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kormányt alakított
Kedden este nyolc órakor a Duca-kormány miniszterei letették az esküt. Zeiea Codreanu 

megfenyegeti Dúcát, aki kilátásba helyezte a Vasgárda feloszlatását. Feloszlatták
a parlamentet és kiírják az uj választásokat

Bucuresti-Bukarest, nov. 14. (Az Uj 
Kelet tud.) Valószínű, hogy a kormány- 
válság megoldása még elhúzódott volna, 
néhány napig és a különböző kol- 
laborálási tárgyalások még igénybevet- 
lék volna a pártvezérek és az ország la­
kosságának idegeit, ha nem virradt vol­
na rá Bukarestre november 15-ike, a par­
lament megnyitásának napja. Az a fur­
csa helyzet állott volna elő, hogy mig a 
klubhelyiségekben és a királyi palotában 
egy uj kormány összeállításáról tárgyal 
nak. a mitropolia dombján összegyűlt 
volna a nemzeti parasztpárti többséggel 
rendelkező parlament, hogy gyakorolja 
a maga jogait. A kibontakozás tempóját 
éppen ezért siettetni kellett. Hétfőn este 
az éjszakába benyúló újabb királyi au­
diencián Dúca jelentést tett a Gheorghe 
Braíianuval, valamint Gogával folytatott 
tárgyalásainak meghiúsulásáról, mire fel 
hatalmaz ást kapott a királytól arra, hogy 
tegye meg az előkészületeket egy kizáró­
lag az óliberálisokból alakítandó kor­
mány listájának összeállítására.

Az audienciáról ki jövet azonban Dúca 
mindössze annyit mondott, hagy az ural­
kodó fenntartotta önmagának a végleges 
-öntés jogát. Erre a kijelentésre támasz

kodva, sokan azt hitték, hogy miután 
Dúca koncentrációs kísérletei nem sikerű 
tek, az uralkodó a szakszerű kormány ki­
nevezésének mintájára most is valami 
meglepetésszerü megoldást tartogat az or 
szág számára. Nem igy történt. Dúca ked 
den délben féltizenkettőkor újabb audien 
eiára nyert meghívást a királyhoz, aki 
időközben egyetlen más politikussal sem 
tárgyalt. Minden jel arra mutatott tehát, 
hogy a Vrály nem kíván más mego'dá.- 
hoz nyúlni; A liberális párt vezére az éj­
szaka folyamán már a kormány listájá­
nak összeállításán dolgozott. Dúcának 
meglehetősen nehéz szerepe volt ebben a 
tekintetben. Nem volt könnyű feladat az 
öreg liberálisok miniszteri velleitásait 
összhangba hozni az uralkodónak azzal 
a kívánságával, hogy lehetőleg fiatal és 
tetterős emberek kerüljenek az egyes tár­
cák élére. Bizonyos politikusokat, akik a 
királykérdésben a kibékülés óta sem ta­
núsítottak világos magatartást, ki kellett 
hagyni az aspiránsok sorából. A belügy­
minisztérium és az igazságügyminiszté­
rium élére energiájukról és elhatározó 
képességűkről ismeri embereknek kellett 
Kerülniük.

Dúca másodszor is megbízást kapott kormány­
alakításra

Kedd délben tizenkét órakor ismét kor 
iont kellett vonni a Calea Vietorieien 
levő királyi palota előtt, ahol hatalmas 
tömeg gyűlt össze, várva az uralkodó 
iöntését. Néhány perccel tizenkét óra 
után a tömeg lelkes éljenzése közepette 
gördült be a királyi palota udvarára 
Dúca autója. Féleigykor megérkezett Ti- 
tuiescu is. Egy óra tíz perckor a liberális 
párt vezére elhagyta a királyi palotát és 
a következőket jelentette ki az újságírók 
előtt:

— Őfelsége megbízott a kormány meg­
alakításával. Ma este bemutatom őfelsé­
gének az uj kabinet listáját.

Titulescu a királyi palotában maradt, 
i király ebéden látta vendégül.

A tiszta liberális kor­
mány-lista

A délutáni órákban Dúca lakásán az 
I túlsó simításokat, végezték a kormány- 
istán s az önjelöltek az utolsó erőfeszí­
téseket tették, nehogy lemaradjanak^ a 
vonatról, amely az ellenzéki sors ötévi 
keserű kenyere után végre elindította a 
í’berális élcsapatot a hatalom magaslatai 
felé. Mindössze három tárcának a tulaj­
donosai voltak már napokkal ezelőtt vég 
jegesen megállapítva: Titulescu a külügy. 
L'ica tábornok, a II. hadtest parancsnoka 
a hadügy- és Dinu Bratianu a pénzügy­
minisztérium élén. Az is bizonyos voit, 
hogy amenyiben Anghelescuból nem csi- 
’ái miniszterelnököt a sors, úgy meg kei. 

elégednie a közoktatásügyi tárcával. A 
lobbi tárcák betöltése körül viták alakul­
lak ki, mig végülis a következő lista ais- 
iult ki:

Belügyminiszter: Inculetz.
Munkaügyi miniszter: C. Dimitnu.
Földmiv-elésüigyI: Cipaáanu.
Ipar ügy.-: Tatarescu
Igazságügy: Antonescu X .
Közlekedés-ügy: Franasovici.
Lepadatu és Nistor tárca nélküli mi­

niszterek. .
Alminiszterek: Pénzügy: Slavescu, oei- 

agy: Iám and i és Iuca, külügy: oavui 
Dadulescu.

Alminisztereknek szemelték ki dr. Por 
dea, Manolescu-Strunga, Negru és Po- 
pescu Necsesti liberális politikusokat. Az 
utóbbi S teli an Popescu sógora és volt 
igazságügyi államtitkár.

Dúca benyújtja a listát
Bucuresti-Bukarest, nov. 14. (Az Uj 

Kelet tud.) Este hat órakor Dúca ismét 
audiencián jelent meg az uralkodó előtt, 
bemutatva kabinetjének végleges listá­
ját.

Az uj kormány letette az esküt
Az uralkodó a 'listát aprókéira s- hét 

órakor az uj liberális kormány tagjai 
már te is- tették az esküt. Aiz éjszaka fo­
lyamán elkészülnek az uj államtitkárok 
és prefektusok kinevezéséről szóló dekré­
tumok is. Vaid-a Sándor már vasárnapi 
audienciája alkalmával- aláírta bi-anco az 
utódjának kinevezéséről szóló dekrétu­
mot, amelyben: a liberális párt vezérének 
neve került.

Ami a -törvényhozó testületeket, illeti, 
az ezeknek feloszlatásáról szóló végzés 
el ere láthatólag csak kedden reggel fog 
a Monitorul Oficialban napvilágot látni. 
Az alkotmányos uzus értelmében ugyanis

a régi parlament feloszlatásával -egyidejű 
leg ki kell tűzni az uj választások idő­
pontját is, erre vonatkozólag viszont b-izo 
ny-os nézeteltérések merültek fel, amelyek 
nek tisztázása csak az éjszaka folyamán 
várható.

Ma lép hivatalába az uj kor­
mány

Az uj kormány tagjai ma veszik át hi­
vatalaikat. Szerdán, vagy csütörtökön fog 
falják el helyeiket az uj- prefektusok is, 
miután leteszik az esküt a belügyminisz­
térium kezébe. A lelépő Vaidakormány 
manifesztumot készül intézni -az ország 
lakosságához, ismertetve működésének 
eredményeit. Ugyancsak manifesztummal 
fordul az ország .lakosságához az uj Dúca- 
kormány is, mély -elsősorban is rendre és 
nyugalomra fogja inteni a lakosságot.

^Maniunak volt igaza...“
Bucuresti-Bukarest, november 14. 

Manu lelkész, volt kamarai alíelmök, aki- 
az összes erdélyi politikusok közül talán 
v leginkább exponálta magát Vaida mel­
lett, a következő kijelentést tette az Ade- 
virul munkatársa előtt:

- " A örténtek után -nem lehet szó 
többé közöttünk egyenetlenségekről. Mind 
azok közüliünk, -akik Vaida mellé álltak, 
el kell hegy ismerjék, hogy ez alkalom­
mal is Maniunak volt igaza.

Az Adeverul hosszabb -cikkben: foglal­
kozik -a nemzeti parasztpárt helyzetével 
és megállapitji, hogy a pártnak komoly 
erőpróbát, fognak jelenteni a közelgő 
választások.

Zeiea Codreanu fenyegeti 
Dúcát

Bucuresti-Bukarest, november 14. 
A liberális párt hivatalos- lapja, a VÜto­
rul többizben tett -célzást arra, hogy 
amennyiben a párt hatalomra kerülne, 
fel fogja oszlatni a Vas gárdát. A Garda 
cimü lap mai számában Zeiea Codreanu 
nyi'.tkozatát közli, aki a Viitorul célzá­
saira a következőket válaszolta:

— Tudja meg Duc-a, hogy Románia 
néhány százezer vasgárdistája közö : 
legalább tízezer van, akiknek keze nem 
fog reszketni, ha valakinek eszébe jutna 
feloszlatni a Vasgárdái.

Bucuresti-Bukarest. november 14. 
A nemzeti parasztpárt vezetősége- ma 
ülést tartott, amelyen- elhatározik, hogy 
a párt részt vesz a választásokon. Bizo­
nyosra veszik, hogy Vaida lemond- a nem­
zeti paraszpárt elnökségéről -és helyébe 
Mihalachet választják meg.

Politikai körökben úgy tudják, hogy az 
uralkodó kívánságára Dúca- -hozzájárult 
ahhoz. hogy Bukarest főpolgármestere 
továbbra is- Dem. Dobrescu maradjon.

Cáfolják Henderson lemondását 
a leszerelési konferencia 

elnökségéréi
Genf, november 34. Cáfolják azt a 

hírt, hogy Henderson lemondott volna 
a leszerelési konferencia elnöki méltó­
ságáról.

A hir a cáfolat ellenére sem: volt 
egészen alaptalan. A leszerelési konfe­
rencia elnöke valóban feljelentette, 
hogy amennyiben rövid: időn belül a 
leszerelési tárgyalások haladást nem

mutatnak, távozik az elnöki székből.
A Manchester Guardian foglalkozik 

azzal az olasz bejelentéssel, hogy a jö- 
vőben Olaszország is csak megfigyelő 
ként fog résztvenni a leszerelési kon­
ferencián. A lap ezt a francia— angol 
—amerikai leszerelési politika újabb 
kudarcának minősíti.

VILÁG TÜKRE

Reinhardt Pajzsban
Max Reinhardt, a korszakos jelentő­

ségű rendező- tudvalevőleg kénytelen 
volt elhagyni Németországot. N-elci ta­
lán nem történt volna különösebb ba­
ja a középkorba visszasülyedt Német­
országban esetleg el is tudott volna 
helyezkedni. Egyelőre magasrendü mii 
veszeti poszton, amíg ismét elfoglalta, 
volna az őt megillető helyet. Azonban 
Max Reinhardt neve a művészetben 
nemcsak relaizmust és a szépségnek 
egy uj revelációját jelenti, Max Rein­
hardt reprezentánsa a modem haladás 
nak, ő maga csupa iniciativa. és lendü­
let, nem valószínű tehát, hogy a mai 
Németországban kibírta volna várni 
azt az időt, amíg az ő művészi elgondo 
lásai érvényesülhettek volna. Bizonya 
ra módfelett elkeseritette volna Ger­
hardt Hauptmannak, ennek a szociális 
eszmékből táplálkozó és szociális esz­
méken érvényesült írónak rut pálfoi- 
dulása. Uj környezetet keresett tehát 
arra, hogy művészi zsenije érvényesül 
jön- Ezért emigrált Párizsba, ahol ki­
derült, hogy a zsidó Max Reinhardt 
a világ legmüvészibb centrumában is 
újat tud alkotni.

A Németországból kitessékelt zsidó» 
művész német zeneszerzőnek a darab­
ját, Johann Strauss Denevérjét újítja 
fel eredeti: rendezésben. Annak bizony­
ságául, hogy ő nem tesz különbséget 
német és nem német között, csak a 
művészetet nézi és pedig legtisztább 
emberi érzésekkel.

*
Egy újságíró beszélgetést folytatott 

B-einhardttal a hosszú próba után. A 
rendező, akii egyfolytában dolgozott öt 
óra hosszat, nem látszott kimerültnek- 
Uj ötletei, rendezői zsenije, roppant 
munkákédve állandóan friss ébrenlét­
ben tartja őt.

„Elmondom neki — közli az újság­
író --- hogy éppen most jöttemi Paiir 
levé házából. — A nagy tudós és állam 
férfi néhány órával halála előtt még 
Goethének egy versét fordította és 
rendre diktálta titkárának. Halála 
előtt is a nagy költő szavait idézte.

., Pain lévé — jegyezte meg Reinhardt 
— türelmesebb volt mint a mai néme­
tek. De bizonyára Goethe is különb 
volt a mostaniaknál“.

Aztán párizsi benyomásairól és mun 
kajáról beszél. Elmondja, hogy számos 
francia darabot nézett rgeg. Ügy érzi, 
hogy tanulmányoznia- kell a francia 
színházi és irodalmi élet legújabb ter­
mékeit. Ő ugyan már régebbről ismeri 
a francia művészetet, de ha itt akar­
óin!, újra. át kell éreznie az országnak 
és fővárosának szellemiségét és művé­
szetét. Első benyomása mostani tapasz 
talatairól az, hogy minden francia 
szerző sokkal inkább igyekszik azon. 
hogy önmagát adja drámai és elbeszé­
lő Írásaiban, mint más országok írói. 
akik a legnagyobb súlyt mégis arra 
helyezik, hogy a közönség tetszését 
nyerjék meg.

*

A francia szerzőknek ezt a közvetlen 
gégét a németek regényeiben és szín­
mű veiben nem igen lehet jfeltalálni. 
Minden francia vígjátékban rá le-liét 
ismerni a szerző élményeire. Ezért hat 
nak a francia színdarabok. Egy másik 
szerencsés körülmény a franciáknál az 
i@, hogy a protekciónak abszolúte sem­
mi szerepe a művészetben. Az igazi 
tehetség nemi kényszerül arra a keser­
ves ösvényre, amely másutt a züllés 
felé is vezethet. Aki talentumos, azt 
Franciaországban anyagilag és erköl­
csileg is segítik. Másik méltó és szép 
vonása a francia művészetnek, hogy a 
művészet az emberi érzéseket úgyszól­
ván minden gátlás nélkül juttatja ki­
fejezésre. A hamis Szégyenérzet, a po­
litikai korlát ismeretlenek ebben az or­
szág ban. Tegnap próba után — mon­
dotta Reinhardt — hazamentem a Pi~
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gallé színházból és a forgalmas uccáxt 
egyszerre csak látom, hogy egy férfi 
búcsúzik a. feleségétől. Megöleli és 
szenvedélyesen csókolja, mintha otthon 
négyszemközt történne az egész- A 
tömeg közül senki nem törődött az 
esettel, mindenki ment a. dolga. után. 
A francia nép az efajta érzésmegnyil­
vánulást természetesnek is találja. 
Olyan magától értetődőnek, mint az 
evést és ivást.

A kis eset nagy művészi tanulságot 
fejt magában. A francia színdarabok" 
ban isi látunk hasonló eseteket, ami­
ken a külföld megbotránkozna. Holott 
ezen semmi megbotránkoztató nines: 
nem egyéb, mint naiv erotikája egy 
őszinte népnek-

Ez az őszinteség kihat a francia nép 
lelkének mais területeire is. Franciaor­
szágban sokkal szabadabban, frisseb­
ben, élményszerübben lehet dolgozni, 
mint bárhol egyebütt. A közéletnek is 
ehhez a szellemhez kel] igazodnia és 
innen van, hogy Franciaországban 
olyanok a közszabadságok, miint se­
hol a világon. Másutt a szerző kénx-te- 
en_ szimbólumokba rejteni mindazt, 

amit itt nyíltan meg lehet mondani. A 
saját, vagy barát jajnak vidám, vagy 
szomorú óráit a francia szerző vig*já­
tékba. vagy drámába tudja rögzíteni, 
innen van, hogy a francia sz,indara­
bokban a halálnak olyan kicsiny a sze­
repe és ha mégis adnának neki szere­
pet. akkor úgy jelentkezik, mint az 
életnek más formában való folytatása. 
Érdekes, hogy a francia irodalomban 
ez nem újítás, hanem úgyszólván a 
hagyomány szelleme. És amit az iro­
dalomban látunk, ugyanazt lehet ta­
pasztalni a képzőművészetben és a 
színészetben- Élmény, frisseség, az 
élet sodrához való igazodó** — ez a 
francia művészet.

*

El vagyok ragadtatva ennek az élet­
nek rugékonyságától és ritmusáról. És 
nehogy azt gondolja valaki hogy ijven 
felfogás mellett hely jut a slendrján- 
ság számára' Bámulatosan tudják a 
franciád cizellálni mindazt, amit ki­
gondolnak. Ahogyan felfokozzák a 
drámában a hatásokat, abban pontos 
matematikai számítás nyilvánul meg- 
Egyetlen fölösleges indulatszó. egyel­
jen semmitmondó frázis nem található 
darabjaikban.

Reinhardt elmondotta, hogy a. Dene­
vér főszerepét Eisensteint Berry szí­
nészre osztotta, aki egészen egyénien 
fogja játszani, A börtön igazgatói Char 
pentier fogja játszani, a. legvidámabb 
színész; akit a nagy rendező valaha 
látott.

A Pigalle színház, tudvalevőleg a 
párizsi Rőtsehüdék építették. sokkal 
inkább áll ma az érdeklődés középpont 
iában, mint akkor, amikor avatták. 
Reinhardt, akii az uj német színját­
szást teremtette meg, a franciák dédel 
heteit művésze. November 23,-ikán fog­
ják bemutatni a Denevért, a jegriek 
azonban a tizedik előadásra is elfogy­
tak.

SZERDA. 1933. XOVEMBER jó.

SELECT MOZGO Szenzációs premier! SELECT MOZGO
A sas és a keselyű

Grandiózus repülői rím, csodás rendezéssel, eddig nem fát ott izgalmas repülő- 
lei.vcáelekívet megható tartalommal:. Főszerepekben: FREDERIC MARCH,

Á halálos heiegek, a gyiijtőiáborok 
iniernálíjai és a megrémített zsidók 
mind leadták Hitlerre szavazatiakat

Pillanatfelvételek a vasárnapi nagy választásokról

Vágyak éjszakája
(Sajtóbemutató a Royal mozgóban)

. Ezt a_ filmet i.ró irta és művész ren­
gte. ^Éppen ezért úgy emelkedik ki a 
Tömegíi Improdukciók közül, hogy nem 
csak szórakoztat, de művészi élményt is 
ArtrÜ. Stefan Zweig, az emigrált világ- 
hirü német i rónak Égő titok című novel­
lájából készült ez a film, amely olyan té­
mához nyúlt, amelyhez csak azok nyúlhat 
nak. akik olyan finoman tudják megszó 
ialtatni a lélekelemzés húrjait, mint 
Zweig. A film. rövid meséje, hogy egy 
svájci nyaralóhotelben a tieznhároméves 
gyermek anyja egy pillanatra leszed ül 
arról? a piedesztálról. amelyre egy kamasz 
kodó fiúgyermek idealizmusa állította és 
oeleszédü] egy könnyű kalandba. Az éles- 
szemű és minden élétmegnyilatkozással 
szemben fogékony gyermekiélekben szűrő 
dik keresztül a cselekmény és éppen ez­
által kapjuk azt a drámai és művészi él­
ményt, mely — sajnos megszoktuk már 
— a legtöbb filmből hiányzik. A Vágyak 
éjszakája, az. utóbbi idők egyik legkiemel­
kedőbb filmje. A pazar svájci felvételek 
meliiett végig leköt feszülten és a gyár- 
mez: Sch.aufuss Hansban egy már kifor­
rott,;. mindennapi f i lm te hets é get ismer­

tünk meg. Az anya szerepében Hilde 
vVagener, a könnyű kalandokat kereső 
szeretőben a mindig kedves Willy Forst 
brillírozott. A filmnek, amely osztrák 
produkció, kivételes sikert jósolunk Ko-
Sozsvárt is. ^

Berlin, november 14. A vasárnapi vá­
lasztás eredménye valóban hűségesen fe­
jezi ki a német nép hangulatát, A né­
met népbe beleszuggerálták, hogy a vá­
lasztáson megnyilvánuló egységtől függ 
Európa, sorsa és Németország jövője. Meg 
fosztották a választást a pártpolitikai jel­
legtől, a nemzeti célok mindent háttérbe 
szorítottak, éppen úgy, mint 1914 őszén, 
mikor Vilmos császár kijelentette, hogy 
többé nem ismer pártokat, csak némete­
ket. Ezerszer meg ezerszer hallották a 
németek hetek óta, hogy aki ma félreáll, 
aki ma kivonja magát a nemzeti egység­
ből, hazaárulást követ el.

Három kérdés — három igen 
A német, választónak a kormány fogal­

mazásában tulajdonképpen három kér­
désre kellett választ adnia:

1. akarja-e a békét:
2. akarja-e, hogy Németország egyen­

rangú fél legy en a nemzetek társadalmá­
ban;

2. akarja-e a lefegyverzés egyenjogúsí­
tását?

— V aj jón ki van Németországban, aki 
ne akarná ezeket? A választási hadjárat 
vezérei összeegyeztették a nacionalizmust 
— a pacifizmussal.

Ez az ..igen“ a békének, a lefegyverzés 
nek és egyenjogúságnak szólt. Látszólag 
ellentmond ez annak, hogy a népszavazás 

a Reichstag között alig van számotte­
vő különbség. Vagyis a. kormány külpo­
litikai állásfoglalásának helyeslői tul- 
nyomórészben a nemzeti szocialista párt­
ra is leadták szavazatukat, E pontnál 
nem szabad elfelejteni, hogy Németor-t 
-zágban diktatúra van és pedig annak a 
pártnak a diktatúrája, amely a választás 
egyedüli jelöltjeit szolgáltatta.

A német választópolgár tehát tud' a, 
hogy szavazatával amúgy sem változtat 
a helyzeten és különben is jogi abszur­
dumnak érezhette, hogy helyeselje a kor­
mány külpolitikai programját, de megta­
gadja a program egyedüli hordozóját, az 
egyeduralkodó nemzeti szocialista pártot.

A „nem szavazathoz még- a válasz­
tási cellák négy fala' között is bizonyos 
mértékben bátorság kellett, mert tuda­
tosan vagy tudat alatt mindenkiben ott 
kísértett a „hátha“...

Ezek az érzelmek magyarázzák meg az 
óriási választási részvételt. A nyíltan 
hirdetett, minden egyes személye kiter­
jedő.ellenőrzés, a szavazástól tartózkodót 
az állam ellenségének Kain bélyegével 
látta volna el.

A halálos betegek is 
leszavaznak

Mindez együttvéve határozta meg a 
nagy nap külsőségeit. A tegnapi vasár­
napnak nem választási színe, hanem nem 
zeti ünnep jellege volt. Nyugtalanság- 
nak., izgalomnak sehol nyoma,

..Miig. máskor a plakátok egesz serege 
Környékezte a választási helyiséget, a ro­
hamcsapatosok most csak egy plakátot 
emeltek mindenütt magasra, amelyen az 
igennel való szavazást hirdették. í

-b‘g’3're-másra látni mentőket és szani- 
iccékét, akik óvatosan hordágyra fektet­
ve súlyos betegeket cipelnek az urnák 
ele Gyakran vöröskeresztes ápolónők ki- 
Kerii a szokatlan menetet, amelynek né­
mán enged utat a várakozók sorfala. 
Egyenruhás Hitler-ifjak mankón bicegő 
aggastyánokat és rokkantakat, támogat- 
na.A az urnák elé. Autók százai segédlkez 
nek a betegek vagy önmagukkal tehetet­
lenek szállításában.

.Delitajban már altig látni jelv-énytelen 
Jarok-elot. az uccán. Mindenki felfűzte a 
megtett kötelesség szemmé]]átható szim­
bólumát amelyet öt pfennigért szolgál!
-t attak ki a szavazöhelyiségekben ,a roham 
csapatosok az igennel szavazóknak Meg 
.S^rd82ték awktóL akik a jelvényt 
1 rto^- VaJJon valóba® igennel szava z- 
tajr-e.

Mindenfellé feltűnt a rohamcsapatok 
erős készültségé. Egész csapatok robog 
M.k keresztül Berlin uccáin teherautó.

A „Führer“ délután három órakor két 
másik autó kíséretében esőkabátban és 
szürke polgári ruhában elrobog Berlin 
centrumából, el,hajtat a siemensstadti 
n? u n k á s ne gy ed b e, od:a, ahol pénteki nagy 
beszédét, mondta, és nem: a. miniszterek 
szokásos szavazóhelyiségében, a már tör­
ténem; nevezetességű Fürst Bismarckhoz 
címzett k an o ni erst ras sei vendéglőben 
adta le szavazatát, hanem a gyártelep 
szavazóhelyiségében. Amikor a kancellár 
megjelent a helyiségben, a szavazatsz-e- 
dők a meglepetésitöl szinte dermedten, fo­
gadták A tömeg lelkesen megéljenezte a 
koncellárt, aki a gyár munkásaival együtt 
szavazott.

. ...Hamfcr esteledik. Seholsem folynak 
tipp elések, számlálgatások, találgatások, 
nincs vad roham a lapok külön kiadá- 

.sjaiérjj. Az; eredményt nagyjából: előre 
:udja már mindenki, a választástól senki- 
sem vár változást, nem rajzolódnak ki uj 
lehetőségek a számoszlopokbóii. Hiszen ez 
a csata már eldőlt, mielőtt megkezdő­
dött volna. A számbeli része: csak a sta- 
tis-ztikusokat érdekelte.

A gyüjtőtábor foglyai is Hit 
lerre szavaztak

München, november 14. A gyüjtőtá?bor- 
ban Dachau ban az összes1 2243 választó'

leadta szavazatát. A nemzeti szociális— 
Pártra szavazott 2154 és 2S<9 szavain 
érvénytelen volt. A népszavazásban 2231 
volt az igen szavazat, 3 nem és 9 érvérv 
télén.

A zsidó betegek szintén
Berlin, november 14. A zsidókór házban 

a birodalmi gyűlési választásiban 120-a" 
szavaztak lie; ebből nemzeti szocialisták
ra esett 70 szavazat, érvénytelen Volt 50 
A népszavazásban 122-en szavaztak, ige— 
nel. nemmel! 12 en, érvénytelen volt 9

Hitler túláradó, szívből jövő 
köszöneté

Berlin, november 14. Hitler kanceihó 
következő, felhívást intézte a német' nVC 
hez :

Német néptársak és néptársnök! Tize- 
öt éven át megingathatatlanul! bízva/ t 
német nép belső értékében, teljes hitt/ 
harcoljam a jövőért ési túláradó szívvéí 
mondok köszönetét a történeíem-bV- 
egyedül álló hitvallásért a valódi békéi 
szeretet mellett ugyanúgy azonban beert 
leiünk -és az egyenjogúságunk örökös- V-"* 
mellett. J

Munkatársaim és én ezáltal1 uj erő- 
nyerve, bátran és kitartóan teljesít ért 
fogjuk kötelességünket.

Berlin, november 13-án.
. Hitler,

. „A nemzeti szocialista párthoz küife. 
köszönőiratot intézett Hitler.

Osztrák félhivatalos támadás, 
a választás eredménye e-Üen

Becs, november 14. Az általánosan fék 
hivatalosnak elismert és a kormányhoz 
közel álíió Politische Korrespodenz cirriz 
kőnyomatos magánértesülésekre 'hivatkozó 
va. azf írja, hogy igazán szabad és titkos 
választások esetén: Hitler a szavazatok 
caenszázalékát sem. kapta volna meg A 
munkásság -legnagyobb része a kényszer 
eLenére már n vilit an a rendszer eller. 
van, amely nemcsak bérteszáíRtásókat, 
hanem, egész_ sor súlyos és kélletneaer" 
Pál tado-t hárít rájuk. A parasztság 
lég Dél Németországban, d-e a keSeti'-erL 
leteken is, határozottam antihitil'erii-a 
érzésű.

. Z E R D A,

Meggyilkoltak egy orvost, hogy ne 
legyen megbízható tanúja a kon­

centrációs tábor kínzásainak
Prága, november 34. Berlinből étke- f nem

zett jelentési szerint a napokban bor­
zalmas bűntény derült ki a nénid or­
szági Dachauban.

Még tavaszkor a da eh au i koncentrá­
ciós táborba küldték Dr. Kata zsidó 
orvost. Eleinte, mint internált tartóz­
kodott itt, majd, amikor arrajszükséo

egyszer adott falhálx>rodásának 
I kifejezést a: kórházban tapasztaltak : 
i lőtt.
i Ez az aggodalma tragikus módon va 
i lóra vált. Dr. Kata kikerült a koi> 
i ráció,s táborból. De azzal a föltétel 
! / • h°gy i® hagyja Németországot 

Az orvosi a. föltételt vállalta, és élőkévolt, beutalták őt a tábor kórházába, SSS Mt »
orvosnak. Itt. a. ]™u^ I et*Tet t6tt az. elutazásra. Egy nap-orvosnak. Itt a megkiinzottakat kezelte 
és hozzátartozói előtt nem egyszer an­
nak a félelmének adott kifejezést, 
hogy a Hi tier-terror isták nem engedik 
ki a táborból, anélkül, hogy őt magát 
is kegyetlenül meg ne kínoznák, mert

I pal a koncentrációs tájborból való sza* 
I .,iása előtt azonban fölakasztva ta­

lálták cellájában. Terroristák, akii 
I szolgálatot teljesítettek a táborban gr: '
I kották meg, hogy ne legyen megbízha­

tó tanúja a kínzásoknak.

Véresre verték a zsidó diákokat 
a debreceni egyetemen
Őrséget rendeltek ki ez egyetem elé

Debrecen, november 14. A debreceni 
tudományegyetemen tüntetések és- vereke 
desk játszódtak lile. Körülbelül háromszáz 
tonyi jórészt _ elsőévesekből toborzódott 
fiatalság, bajtársi sapkák nélkül feli. 
vonult az élettani intézet elié és az ana_ 

intéz,et bejárata előtt tüntetést 
BeMeaett a zsidó hallgatók ellen. A kapu 
ka t bezáratták, de óra, vágeztévefl ismét 
kinyíltak a kapuk, hogy a diákok eltávoz- 
hassanak. Ezt az alkalmat felhasználták 
a tüntetők, behatoltak az intézet folyó 
s°Jara es inzuiltálták a zsidó diákokat.

Többeken, véres, sebeket ejtettek szem­
üvegeket törtek össze, kabátokat szaggat- 
^ j tüntető diákok megrohanták az 
uj előadásokra érkező diákokat is. akiket 
szinten súlyosan bántalmaztak. Vargha 
/S]gmond dr. rektor a botrányos tünte­
tésről a következőket mondotta:

Sajnálatos események történtek az 
egyetem területén, erről' tudomásunk van. 
Feladatunk a legszigorúbb eszközökkel 
eljárni a rendbontókká* szemben, hiszen 
az egyetemen, tanultni kell, nem pedig 
rendet zavarni. Az egyetemi "tanács várja

a konkrét panaszokat, hogy megtorló lé­
péseket tegyen a zavargókkal szemben.

Hírek szerint a zavargásra egy inci­
dens, adott okot, amely a múlt héten ját­
szódott lie Präger Pál negyedéves zsidó 
.°kv£>stanhallgaíó és Sápi László, a bej- 
klinika -egyik orvosa között. Sápi egy 
medika áLRtólagos molesztál,ása miatt 
Prágerfc a 'katolikus Szent Anna temp­
lom előtt arcul ütötte, mire Präger kést 
rántom elő és az orvost összeszurkálta 
Állítólag emiatt háborodtak fel a zsidó 
egyetemi’ hallgatók ellen és ezért rendez­
ték ma tüntetéseket az egyetemen. As 
egyetem központi épülüete eié a rektor uta 
sitására aflti«rtek vonultak ki, hogy őr- 
ségst álljanak. A többi épületek és klini­
kák előtt is őrség álft.

— Marpe Lanefes teadélután. Folyt
hó 12-én, vasárnap tartotta meg a Marpe 
Lanefes Egyesület 2-ik sikerüli teádéi- 
otánját Rosenzveig Emanuelné úrnő la­
kásán, ahol a megjelent hölgyek ezen dél 
utáujukat kellemesen töltötték el.

■ »
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Készülnek már a rezsimváltozásra 
a kolozsvári városházán

Candrea Valér dr.-t Kolozsvár polgármesterének, dr. Dunca Jenőt, vagy dr. Giurgiu 
Traiant pedig prefektusnak fogják kinevezni

Cluj Kolozsvár, november 14. (Az Uj 
Tele: tud.) A kolozsvári városházán négy 
r-an óta folyton üléseznek. Nem kivételes1 2 3 
k-apot ez. a városatyák ugyanis ezelőtt 
4" oo-ntosan ugyanennyit üléseztek. Csak­
hogy most kormányválság van és a szép- 
múltú kolozsvári interimárok alighanem 
ecy-két héten belül feiS-zedik a sátorfái- i 
ha-. Ok mindazonáltal üléseznek. A napi j 
teendőket^-, könyvelési dolgokat, fizetési 

dologi kifizetéseket intézik. Most. már 
Reformokról szó sem lehet. Deleu Victor 
jr P-edig széles mun ka tervvel! jött. Kár, 
hogy nem túlija az egészet megvalósítani.

Az egyik városatyával beszélgetünk az 
•elhalálozott városi rezsimről!:

Az interimáris bizottság 
pakkol...

_ Ugyanez történt volna akkor is —
mondja —. ha az egyik községi válasz­
tást a sok közül — jogerőre emelték 
volna. Az in téri már bizottság pakk olt 
volna. Most pakkolunk. választások íréi­
ül. Igaz. kis nü a nszkül önbség van a do­
gban. De legalább mi azzal megyünk a 

várostól, hogy valami rendes dolgot pro­
dukáltunk. A mi költségvetésünk nem 
volt deficites. Évek óta az első deficit- 
mentes költségvetés. Intézményeket- á#i- 
- oltunk fel, Így a tárcsái agemenházat, 
mely hiánypótló, komoly jóléti intézmény. 
Igyekeztünk rendbeszedni a várost, 
rendbehoztuk az utakat, aszfaltoztunk, 
cpiteni igyekeztünk. Amenyíre anyagi le 
-etőségeink megengedték, uj vállalkozásé 
kát kezdtünk, uj jövedelmi forrásokat 
nyitottunk, a régieket rend beszedtük. A 
sétateret, a strandot átszervezők ési uj 
-pitkezésseli magasabb színvonalra emel­
ik. Komoly terveink közé tartozott a 

rosta mögötti tér tatarozása és beépítése.
Ha maradhattunk volna .. 

— A munkálatok már folynak. Sajnos, 
katedráira terének sürgős, munkálatai

miatt a pénzt oda keltett fordítanunk. De 
ha még nyárig maradhattunk volna...

Ha maradhattak volna... Bizony,, most 
ezt fújja Bukaresttől Kolozsvárig. Kolozs­
vártól Kisenevig és Ki se ne vt öli Bazargi- 
cig minden ..volt“ miniszter, képviselő, 
városatya etc., etc.

Kik jöhetnek?
Kik jönnék? Ez a kérdési most már job­

ban érdekli a városi és vármegyei kori­
feusokat., mint a távozás keserűsége. A 
kolozsvári polgármesteri székbe, a hírek 
szerint, dr. Candrea Valér gimnáziumi 
igazgató, volt. prefektus kerül. Candrea 
neve nem ismeretlen a kolozsvári város­
házán. Az egykori városi tanácsoknak 
állandó tagja volt. Kevés reform, sok ta­
karékosság. Az interimár bizottság tag­
jai az ismert liberális korifeusokból fog­
nak alighanem kikerülni. Ezúttal azon 
ban főleg a fiatalokból jelölik ki majd' 
a tanácsot.

Beszélnek még dr. Dunca Jenőről és dr. 
Giurgiu Traianról, ezek az urak azonban 
kevesebb városházi tapasztalattal rendel­
keznek. A helyicsoportban már napok óta 
folyó tanácskozások során azonban hatá­
rozottan az a nézet alakult ki, hogy mind 
kettőjüket jó helyre kell tenni. A vár- 
megyeháznál megüresedő prefektusi ál­
lást előbb dr. Dán Partennek ajánlották 
fel. aki azonban nem akarja otthagyni 
jól menő ügyvédi irodáját a ki tudja med 
dig tartó prefektusságért. így a prefek­
tusi széknek két jelöltje dr. Dunca Jenő 
és dr. Giurgiu Traian. Lehet- azonban, 
hogy egyikük mandátumot kap és akkor 
egyszerűbben megoldódik a kérdés.

Másfél évvel ezelőtt még egév.en más­
féle jósolgatások voltak divatosak. Hogy 
melyik chemarista lesz városi tanácsos s 
melyik képviselő... Hogy Vaida divatba 
jött- latin citátumaihoz hűek maradjunk: 
tempóra mutantur...

Mandzsúriában biztosra r 
veszik a közeli orosz-japán

háborút
A japánok Kina semlegességét szeretnék biztosítani.

Párizs, november 14. A táyol'kelet-i hely 
’•rt.-ot változatlanul súlyosnak taifjá-y. -*■ 
-vashingtoni lapokhoz érkezett, pekingi je- 
terítések szerint a japán diplomáciái ko 
-v- lépéseket tettek abban az irányban, 
hogy orosz-japán háború esetere Kína 
- umlegességét. biztosítsák. Állitolag* - 
-ti engedményeket- is tennének Ki nana^

Jehol tartományban.
A londoni Daily Express. SKerint Hand 

zsuriában biztosra veszik a közeli orosz 
japán háborút. Az orosz emigránsok dél 
ieié igyekeznek s a határvidéki mandzsu- 
riai ‘lakosságon isi kezd) pánikhangulat 
erőt- venni. Mandzsúriába újabban több 
ezred sorkatonaság érkezett Japánból'.

Síigeiu krtéikeéétekeÉ léptei Qgto*
m sittől komiáMV * ^*2™pílesilíasl Mvámdmlés ellen

ÄÄÄ ?55i
London, nov. 14. Lapunk t^mapi^ sza­

mában megírtuk, hogy Peter Macdonald 
képviselő megmterpellalta a-0y
ügyi minisztert a _ palesztinaiister 
bevándorlás ügyében. -1, közöl
gyarmatügyi miniszter vaia^z 
te az akóházzal- azokat a szigorúmtezke 
déseket, melyeket az illegális bevandor 
lás megfékezése céljábo. aka- - 
tetni a kormány. . -il a kormány. ,,, ,- As ilIerálto Wandorloknat M
tegóriáját ismerjük — m®1 . , en^e-
ter: 1. olyan egyének, akik mm»™ e”-ft 
dély nélkül lépik át az OI,z‘ s1

1. olyan egyének, aKiK mmuc.t o ^ 
ly nélkül lépik át az or»zag tózko_ 

és 2. olyanok, akik kéthónapos -
kannak, mint utazok vagy

olyanok, akik kéthónapos 
dási engedélyt kapnak, miiu u -s
turisták és az engedély 1®3arlgő kategó- 
az országban maradnak. - aránylag
■’iához tartozó egyének szama arMJtoS
kevés. A Palesztina! ",
hatóságokkal együttesen fog ., kate- 
ilyen bevándorlók ellen. A 
góriát illetőleg a palesztinai k-vetkeZő 
zó az én hozzájárulásommá - r(yíta el: 
intézkedések életbelépteteset

1. Külön hivatalnoki kart állít be a
kormány az országba érkező és ott ma­
radó turisták elleni intézkedések végre­
hajtására. •

2. Egy felelős kor many-tisztviselőt bíz­
nak meg az idegenellenőrzés megszerve­
zésével. Ennek a tisztviselőnek lesz- a fel­
adata felkutatni mindazon egyéneket, a 
kik utazókként jönnek azi országba es ott 
szándékoznak maradni és azokat, akik 
vizumnélkül vándoroltak be.

3. Mindazon egyéneket, akik átutazasi 
vagy turista vízumot kapnak, előre fog­
iák figyelmeztetni arra, hogy ne teleped­
jenek le, ne vállaljanak semmilyen mun­
kát és ne keressenek munkalehetoseget 
az országban.

4 A különböző országok angol konzu 
Iá tusai és útlevéléi! enőrző hivatalai uta­
sítást kapnak arra. hogy_ e

minden utazótól - kiveve azokat 
kik első osztályba utaznak — 60 iont 
kauciót kérjenek letétbe vagy annak 
megfelelő garanciát valamely tekin­
télyes banktól vagy más pénzintézet
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5. Azon egyének, akik csupán Nansen- 
utlevéllel vagy hasonló személyazonossá,- 
gi dokumentummal rendelkeznek, csak 
kivételes esetekben fognak palesztiuai be 
utazási vízumot kapui.

— A fentiekhez még csak azt szeret­
ném hozzáfűzni, hogy a munkásbeván­
dorlás félévi kvótáját az ország befoga­
dóképessége alapján állapította meg a 
kormány. A főkormányzó hangsúlyozza, 
hogy elhatározásában tekintettel kellett, 
lennie a nem engedélyezett bevándorlás

méreteire. Rövidesen be fogják látni az 
összes tényezők, hogy az illegális beván- 

: dóriásnak a minimumra való leszorítása 
5 mindenkinek érdekében áll. Az engedje- 

lyezett bGvándorlás számáét az ország bG- 
fogadóképességétől kell függővé tenni és 
Gin)ok megítélése a fókormányzó foiada- 
ia. Rendkívül- kívánatos, hogy csak olyan 
elemeket engedjünk be az országba, akik 
betartják a normális, legális utakat. Meg 
vagyok róla győződve, hogy ebben a 
munkában az összes tényezők támogatni 
fogják a főkormányzót.

Csehszlovákia Teodor Lessing 
gyilkossainak kiadatását követeli

Németországtól
ötheti fogházra ítéltek egy nácit, aki helyeselte Lessing

megvetését
Prága, november 14. A prágai T6nd 

őrségen két tanú jelentkezett, akik 
Berlinben látták Teodor Lessing gyil­
kosait, névsz-erint Rudolf Eckert es 
Fra na Zischka nemzeti szociálistakat. 
A tanuk kijelentették, hogy a gyilko­
sok Csehszlovákiából való szökésük 
után szeptember 1-én Nürnbergije men
lCA csehszlovákiai hatóságok a vallo­
más alapján egyenesen követelni lóg­
ják Németoa-s-zágtól a nagy zsidó no 
és tudós gyilkosainak kiadatását.

Leitmeritz, november 14. Teodor Les 
sing meg gyilkolása után egy tepiitzi 
nemzeti' szociálista lapban „A maiién 
hadi lövések“ címmel egész cikksoro­
zat látott napvilágot, melyben a cikk­
írók nyíltan hangoztatják, hogy he­
lyeslik a tettet. Az egyik cikkben pél­
dául a következő mondat szerepel:

Akii ismerte Lessinget az utóbbi 
években és aki ismerte az egesz ómig 
rációt, az meg tudja ertem es fel tudja 
mérni a marienbadi tett erkölcsi jele 
tőségét“. A hatóságok annak idejen el 
járást indítottak a cikk szerzői, Fianz

Dóbrowsky magántisztviselő és Enuber 
szakszervezeti funkeionárus ellen, akik 
azonban idejében elmenekültek a ható­
ságok elől. A csehszlovák rendőrség 
körözőlevelet adott ki a két fiatalem­
ber ellen, aminek meg is volt az ered­
ménye, mert csakhamar sikerült őket 
elfogni. A leitmeritz! törvényszék teg­
nap tárgyalta az egyik cikkíró. Doir 
rowsky bűnügyét. A bíróság az inkri­
minált cikkek miatt három heti elzá­
rásra Ítélte Dobrowskyt Az ítélet meg 
indoklásában a bíróság a cikkeket a 
gyilkossághoz való hozzájárulás doku­
mentálásának minősítette.

Prága, november 14. A prágai kerü­
leti bíróság öt heti elzárásra ítélte 
Adolf Weichert nevű nemzeti szociális 
tát, mert nyíltan helyeselte a marien­
badi gyilkosságot. Amikor áthaladt 
előtte egy Lessitoghez hasonló, szakál­
las egyén, hangosan megjegyezte: 
„Hála istennek, hogy a zsidó ^ kutyát 
lefejezték már Marienbedban!

Egy munkás, aki hallotta, a megjegy 
zést, ‘odarohant Weicherhez. kétszer ax 
eulütötte és bekísérte őt a kerületi 
rendőrségre.
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SPORTo
Seregszemle a Nemzeti 
Bajnokság utolsó for­

dulója előtt
Cluj-Kolozsvár, november 14. az Uj 

Kelet tud. A nemzeti bajnokság vasár­
napi fordulója után alaposan megvál­
tozott a tabella képe. Az utolsó fordu­
ló ugyan még hozhat meglepetéseket, 
az<jttban már most megá-Hapiható.’ 
aofy az ar„1 * * * * * *'a érdemes egyesületek ke­
rülnek az el re és ha pillanatnyilag 
olyan csapat is ért el előkelő helye­
zést, amely gyenge játékerejénél fogva, 
meglepetéstkeltő, nem jelenti azt. hogy 
ezen a helyen meg is állapodott.

A bajnokság A) csoportjában a Oi- 
sana all a tabella élén. Egy meccset 
hell meg játszania, melyet ha megnyer
Yiv/rrn^e vai\A második helyen áll az 
AMTE 8 ponttal, a harmadikon a Ki­
nizsi ugyancsak 8 ponttal. Mindkettő­
nek egy-egy mérkőzése van hátra- A 
negyedik^ helyet az Universitäten főg- 
alja ei / ponttá]. Hátra van még két 

meccse. Ha mindkét meccsét megnyeri 
es gólarányá-n is javít, feltétlenül az 
első helyre ugrik fel. míg a második 
eHie fha csak nem kap ki az utolsó 

fordulóban) a Crisana kerül. Ötödik 
helyen áll a bukaresti CFE, két leját­
szandó meccsel. Sok függ eredményei­
től, mert ha mindkét mérkőzést jó gól* 
ívTvm^7a4 nyerné. .az előkelő helyezésű 
AMTE es Kinizsi leszorulnak. Hato* 
dlk a Yenus 5 ponttal, hetedik a plo- 
esti Tricolor 3 ponttal és végül az utol

-Alyan a Bl*asövia áll 1 ponttal, 
yfebbi három helyezésében aligha le~ 

A B) csoportban már inkább az erő­
viszonyoknak megfelelő a tabella képe. 
Az első helyen a tavalyi bajnok Ripen- 
sia all 11 ponttal- Rangsorban máso- 
dlk a AAC 9 ponttal. Hátralevő egy 
mérkőzésén 6:0-ra kell győzzön, hoo-v a 
Rí Pensiát. megelőzze. Ha mm dik ‘a z 
Unirea-Tricolor 8 ponttal egv lejáf- 
szanao mérkőzéssel, negyedik a Glória 
IrK ugvanesak 8 ponttal és szintén 
egy lejátszandó mérkőzéssel. A három 
utóbbi helyezése között még lehetnek 
meglepő eltolódások. Ötödik helyen a 
Juventus áll 7 ponttal egy lejátszandó 
mérkőzéssé!. Hatodik a Romania 6 
ponttal hetedik a Sóiméi kettővel és 
nyolcadik a Mure-s egy ponttal. Utóbbi 
három helyezése vés;jeges.

utolsó forduló, inéi vet <17 egész 
ország területén, vasárnap játszanak le 
(az Lniversitatea—CFE mérkőzésen ki 
yul) mindenesetre tisztázni fogja a 
nelvzetet.

tak személyenkót a magyarok ellen 
játszó olasz válogatott játékosai.

ozovjet Oroszország sportjáról talá­
lunk hatalmas tudósítást és két érde­
kes fényképet az egyik északi sportuj- 
sagban- Az egyik képen tetőtől talpig 
rejöltözött -versenyzők ugrannak fejest 
a versenyuszoda vizébe. Indoklás: " az

us zni tudás elsősorban vizbefordulás 
vagy életmentés esetén fontos, ilyen 
esetekben pedig nincs idő a j eveik ő- 
zésre. Tehát versenyezni is ruhában 
kell. A másik képen teniszező nőt lá­
tunk akin merészen kivágott fürdőru­
hán kívül semmi -sincs. Indoklás: mi- 
ueiv izzadjon valaki, ha nem muszáj...

S Z E R

Egy fiatal feleki parasztleány 
agyonverte a nagyanyját az

örökségért
A lesén, «k«»MroJ» hajlandó féleségül venni, ha rögtön kikapia 

z örökségét, mire a leány agyonütötte nagyanyját
. pl uj Kolozsvár, nov. 14. (Az Uj Kelet : 
tud ) Néhány nappal ezelőtt hirtelen meg 
halt Kuss Mana 76 éves feleki asszony.
A szomszédok rebesgetni kezdték hogy az 
öregasszony nem természetes ’ Halállal 
halt. meg. A feleki csendőrség nyomozást 
indított annak kiderítésére, kinek állott 
erdekeben megölni az öregasszonyt. Érte­
sítettek az ügyészséget, ahonnan dr 
Kernbach ügyészségi -orvost, bízták meg 
a halott fellboncolasával. A -boncolás meg. 
állapította, hogy az asszony halála erős 
tárgy ütésétől ered, mely oly súlyos -sé­
rülést okozott az asszony fején, hogv az 
nemsokára belehalt sérülésébe. Ezután 
nyomozás indult meg. mely csakhamar 
pozitiv eredménnyel) végződött. Megálla­
pítottak, hogy a gyilkosságot az asszonv 
unokaja Simion Na stasia követte el aki 
hosszabb íaej.e nagyanyjánál lakott. "
, ‘fUkor Kuss Marjanak nemrégen meg 
S a íerjG arra kérte az unokáját, hogy 
kodozzek hozza, viselje gondját bátrá­
ét, o napjaiban és; ezért örökségül reá- 

hagj-ja^ hazát és kte földjét,
0A.j8?ny odaköltözött nagyanyjához és 
egyideig békésé éltek egv fedél alatt.
- emregen a leány megismerkedett egy

Cheorgitá Simion nevű legénnyel akivel 
megszerették egymást és- a leány azt re­
mélte. hogy a legény feleségül fogja ven­
ni, A gyilkosság előtti napokban a legény 
an-ol ért esitette a leányt, hogy csak ak­
kor vehet! el már most, ha nagyanyja, reá 
hagvja vagyonát.

A leány ezt elmesélte a nagyanyjának, 
mire az azt válaszolta, hogy még nem 
tudja kire hagyja a vagyont. Natasiára 
x agy nővérére. Az ezt követő éjszaka az 
öregasszony meghalt. A feleki. csendőrség 
nyomozása alapján a kolozsvári ügvés-z- 
seg letartóztatta Simion Natasiát ‘ Az 
ügyészségén a leány először azt vallotta, 
-ogy nagjanyja az emlékezetes éjszakán 
vetszei egymásután leesett a kanapéról 

es megütötte a fejét a közelben álló szék­
ben. _ o megpróbálta felemelni a földön 
Ie-l-V0 asszonyt, de mivel az asszonv na- 
gj on súlyos testű volt, leejtette és- ekkor 
az öregasszony a fejét is megütötte.

■ A/ ügyészség valószínűtlennek tartotta 
ezt a valomást és elrendelte a hulla fei- 
boncolasátl. Dr. Kemfoach, a boncolást 
i-egzo orvos megállapította, hogv a halál- 
erős tárgyról- eredő ütés okozta.

LÁNYOK! ha egy nagy, meg 
ható szerelmet.

FILK! ha a bátorságot, lova
gi áss ág ős és önfeláltio- 5% 
zást.

GYERMEKEK! ha a világ 
legszebb állatkertiének 521 
csodáit,

ASSZONYOK! ha egy e;- 5% 
veszett gyermek csodája- 
te© megmenekülését. 5% 

FÉRFIAK! ha egy .igazi mo *** 
nomentális filim^ükotási 5%

akartok látni 5
meg kőit nézzétek a legújabb 52 

f ilmsz enzác iót:

Forradalom 5 
az állatkertben 3

I Zoo in Budapest)
Szerdától a ^2
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Morariu Albin és Pelle István 
Aradon és Nagyszent- 

mikióson
Bw-uresti-Bukaresi, november 14.

Am-tai Á;iet íud; B ti mánia fejlődő 
-por teleteljen mindenkor esemény volt
Morariu Albinnak, a kitűnő kolozsvá­
ri tornásznák szereplése, akit az ntób- 

í ídokten több meghívás: szólított ki* 
x eyres' tehetségének bemutatására.

I oi it as ^mutatványainak bemutatója 
sor an csütörtökön este Aradon vendég 
szerepel Morariu, ahol az aradiak meg 
iwalsara vesz részt egy- tornászünne- 
pelyen. Szombaton és vasárnap este 
-Nagyszentmiklósra szólítja meghívá­
sa. A nagvszén tmiklósi ünnepségeket 
nagyban fogja emelni, hogy azokra 
reile István olimpiai bajnok és Antal 
magyar tornászba jnok is megígérték 
részvételüket, sőt meghívást nyertek 
a jugoszláv tornászszövetség is.

Sporthírek
A cseh futballderbit a Slavia nyerte 

a Sparta ellen 2:1 (0:0) arányban.
Párizs. A délamerikai Al Pacific a 

Uub Francaise együttesével 2:2 arány­
ban eldöntetlenül végzett.

Tizennyolcezer lej prémiumot, kap-

Megjelent E. R. Burroughas: Tarzan 
v sszaterese cimii regénye. Ára az eddigi 
95 lej helyett 57 lej. Tarzan fia c re- 
geny szinten sajtó alatt. Ára az eddigi 
laß lej helyett 57 lej. A világhírű és fil-
™an 1S, Ia;sz°tt Tarzan sorozat két legér­
dekesebb kötete.

Az „agrárolló“ a pénzügy­
minisztérium külkereskedelmi 

statisztikája tükrében
Az export évről-évre nő, a kiviteli jövedelem ugyanakkor csökken

Cluj-Kolozsvár, november 14 A j-i. 
vitel és behozatal kérdése állandóan 
felszínen tartott probléma. Különösen 
a kon ti n gén t ál ás óta írtak sokat -t h-
tisztfka0li a kÓrdéfrÖ! 08 azóta több sta-
KekHs SmelfetetT “ Uj

A pénzügyminisztérium most uj sta­
tisztikát tett közzé a külkereskedelmi 
forgalomroL A statisztika az év $ 
nyolc hónapjáról készült és világosan 
mutatja, hogy milyen hatást tiltott 

i az agrárálíamolcban. az a gazdasági 
folyamat amelyet „agrár-ollS^e 
eznek. Az ..agrár-oilö“ elnevezés alatt 

azt a szituációt értjük, amelybe a me­
zőgazdaság kerül akkor, amikor a 
mezőgazdasági cikkek nem tudják 
olyan mértékben tartani az árakat, 
mint az. ipari cikkek s az igv előálló 
valsaig mint egy olló vágja körül a me 
zogazda mozgási lehetőségét.
. , ,4, Pénzügyminisztérium statisztiká­
jából kiderül, hogy miért nem képesek 
a mezőgazdasági államok adósságfize- 
tesi kötelezettségeiknek eleget tenni é,- 
|zein. elott tartva azt, hogy a, kivitel 
íorszirozasa ne i'ontsa az árakat, min­
den erejűket az exportra kell fordita- 
niok.

Az említett statisztika arról ad szá­
mot, bőgj- Románia a súlyos gazdasá­
gi viszonyok ellenére is aktiv állapot- 

,ai ™dJa tartani kereskedelmi mérle- 
get Sajnos azonban, a tapasztalat azt 
mutatja, hogy az aktiv külkereskedel­
mi mérleggel rendelkező államok is i 
kuzdhetnek valutáris nehézségekkel.

Az év első nyolc hónapjában 32 036 
^agon külföldi árut importált Romá-

KH-itimfi-oárd 4~Vnim kJ értékben. 
jiár^óQa09 •?ve.r/d0 vagon áru, 10 mii* 
iblid nullio lej értékben. A kiviteli 

tehát mennyiségileg 672 
fzei vagon, értékben pedig I mií-
ízeiínrs9 lejl Az agrárállamok
szerencsésnek nem mondható helyzete
ehat megnyilvánul, amennyiben há-

romszor annyi árut kellett, kivinni
I hog? nem egészen 2 milliárdnyi akti1
SZFJgyS* sze>‘t. Az iparcikkek 
javai drágábbak, mint a mi kiviteli 
cikkeink (fánk, búzánk, petróleu- 
miuik.l s Romániának hallatlan erőfe* 
^iteseket keil tennie, hogy az „agrár- 
ollo szorítását ellensúlyozza.

■ - ,°áy Qz ,, agrár-olló“ szorítása mii 
jelent, szemléltetően mutatja az 193° 
ev statisztikája 1932-ben kiviteli töbU 
létünk mennyiségileg 601,735 vagon 
értekben 3 milliárd 536 millió lej volt! 
A ff,, eiü adatainak összehasonlítása 
mutatja, hogy az idén mennyiségileg 
többet kellett exportálnunk s " kiviteli 
jövedelmünk mégis 1 milliárd 700 mil­
lió lejjel kevesebb. Az „agrár-olló“ szó 

hallatlanul erősbbödött. 
Ugyan ezt latjuk, ha évről-évre ösz-

ia statisztikai adatokat.
pan pikkek ara. rendületlenül tar-

tta magat nng a mezőgazdasági eik 
kék ara evrol-ávre esett. K
Tatja^tatlSZtÍ]ía a következő képet mu-

ÉvUen exportálunk vag. árut értékben
1930 Lm eZer » ” 9 milliárd

324 ezer in
1931 350 ezer .’ ” g "
1932 300 ezer ” a 

Tehát, ami» 1929-be,;' égi vagon áru

Kiuíurember könyv hír ából nem 
hiányozhat

Horrabin:
Mire ianii 
a gazdasági 

földrajz?
tanulmánya, mely a napokban hagy­

ta el a sajtót
Ára 40.— lej. Megrendelhető az 
l j Kelet könyvosztályától az összeg 
es porta költség (10 lej) előzetes be. 

kiildése mellett.

értéke 52 ezer lej volt, a következő 
ben az érték leesett 31 ezer lejre, mi. 
végül 1932-ben alig 20 ezer lejt ért -

Az árlemorzsolódás ebben az évi - 
sem szünetelt. Nem kell azonban s . 
optimizmus hozzá, hogy azt jósolv; 
hogy elérte a mélypontot, ami ír . 
már javulást kell várnunk.

Központi dearing-intézet 
létesítését határozták el a 

Balkán-államok
i Athén, november 14. A Szalonikibs. 

tartott negyedik Balkán-értekezlet kivé 
•latosnak mondotta ki. hogy a ihat Balk.) 
állam külügyminiszterei legalább éver-- 
e=V ízben értekezletre üljenek össze a t> • 
íitiijai^ s gazdasági helyzet megvitatása 
Elhatározták, hogy ajánlani fogják a kor­
mányoknak központi kliring-intézet rét:- 
sitesét. közös és egyöntetű eljárást a má> 
államokkal kötendő vám- és kereskedem:, 
megegyezéseknél s végül közvetlen vasút: 
összeköt tetés tervének ke resztül vitele ■ 
Górögors: ág—Bulgária—Románia köze:: 
a Danár. r ivezető uj hid építésével.

Emléktábla egy jótékony férfiúnak. 
A kolozsvári Zsidókórház jótevője, néha. 
Trattner Vilmos emlékét tegnap, hálák- 
zása első évfordulóján egy kórterem be­
járata felett elhelyezett márványtá.bbár. 
örökitette meg. Trattner Vilmos, afcÉ 
nemcsak szükebb hazájában. Barófon is­
mertek. mim puritán jellemű jótékon;- 
embert, végrendeleté ben a kolozsvári 
Zsidókórházra hagj-ományozott ÍOOO dol­
lárt és az egyesület ezt a. hagyomány'• 
óhajtja megfelelő módon példaadássa, 
megórökiteni. Az emléktáblát dr. Sebes­
tyén József leplezte le egy pár meleg szó 
kíséretében a Kórházegyesület nevében:, 
mig a kórház- nevében dr. Ferichel Mór 
ik. főorvos méltatta az elhunyt ember­
barát emlékét. Az ünnepség istentiszte­
lettel fejeződött be.

Cluj Kutj
OÜL-i.) Elsői 
az Uj Kei ej 
oldali mozi 
kü!önöskép| 
a hitlerizni 
te elő a 
sát. A fni 
erőfeszítés 
3 Hitler 
reviziójáral 
után Rom| 
ve a békés 
rikai hatái 
szerüleg ál 
külpolitika! 
és különb 
ivók talált 
két Európt| 
sák. hogy 
a védelméj 
gyeimét 
revízión í- 
tositson ml

Ehhez al 
hói iránya 
a ma i N élj 
pontból v; 
ciák j 
szabadon a 
amelyek uj 
-s prog rauj 
F ranciaors 
metorszás- 
jában. Pár! 
gyan leheti 
vákia tűzze 
agitációt, 
kisebbségi 
ordíthat jál 
len volt íd 
az antirevi 
kereskedeli 
r.-sta Néi 
Végül az 
hogy a rőt 
zetek küifij 
.öncsképpel 
dó“ Franci 
sok folyós) 
függeszt--s^ 
piac jónél 
Romániái J 
aem csenj 
program.

Sok má 
mellett, ai 
nál rends 
vezetőknek 
ciók ellen 
esett a la 
uralkodó 
pontjait 
Vaida kői 
Hogy a ki 
írott tudó 
helyről sz 
hogy info 
mint a M; 
Nouä is i 
jobboldal 
végnélküli 
hogy „pái 
badkömüv 
ták Roma 
Nouá. ma 
íeitő tudó 
audienciái 
dásához v 
óláról, an 
volt mir 
írja:

..Vaida 
akinek beli 
gíkusabb 
ha az ellel 
ről ellenáll 
to az atoll 
sági tervei 
Mihalache] 
nak ideje 
*tt?A rrBTonj 
da expozéj 
ről, majd 
dasági térj 
désekre va 
tette, hogj 
várnak. VJ 
lyen kérda
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nagy, meg 
k,
f'ágot, lova 
önfelá Ido­

llá a vi'ág
ftkertjének

egy él­
ik csodá [a- 
i lését, 
'.igazi mo 
im^tkotást

' legújabb 
ot:

OL s

lom tS 
írtben 2

<i következő é*. 
ezer lejre, mis 
izer lejt ért el 
lilieri az évbei 
[ azonban sóé 

azt jósoljuk 
t, ami után

ig-i mézet 
►ztak ei 5
tok

|A Szalonikibau 
rtekezlet Hvá- 
' a ha: Baiká'-. 

légi ibb éve 
faek össze a po- 

•megvitarásár.;. 
:i fogják a ko.- 
tng-intézet Mte- 

'ást a más 
ps keresíkedeftmi 
mz ve tie.a vasúti 
ikeresztüiviteléí 
pmánia között 
építésével.

lony férfiúnak. 
Jjótevője, néhai 
■tegnap, halai-: ■ 
r kórterem, be- 
fenárvúnytábíán. 
r Vilmos, akit 

fc-r.. Barótxm is- 
IZemü jótékony 

a kolozsvári 
|í:ott 1000 doi- 

hagj'ományv 
példaadássa/i 

lát dr. Sebes- 
I vár meleg szó 
tiler, nevében.
I Rer. lehel Mór 
Inunyt embe r- 
y isteniksKbe­

iből nem

ban hagy-

ielkető az 
az összeg 

•izet es be-

Daladier levelet irt Titulescunak — es 
Szmajaban megbukik egy kormány...

A Romania Noua feltűnő tudósítása az audienciáról, amely a Vaida-kormány
lemondásához vezetett

Cluj Kolozsvár, nov. 14. (Az Ej Kelet 
rád.) Elsőnek irta meg az elmúlt héten 
::z l j Kelet, hogy elsősorban a szélsőjobb 
oldali mozgalmak büntetlen agitációja é§ 
különösképpen a fasiszta szervezeteknek 
a hitlerizmussal való szimpatizálása idéz 

elő a Vaida kormány váratlan buká- 
-át. A francia külpolitika kétségbeesett 
erőfeszítéseket tesz, hogy ellensúlyozza 
s Hitler kormánynak a békeszerződések 
revíziójára irányuló törekvéseit és mi­
ntán Románia nem kevésbé van érdekel­
ve a békeszerződések és a jelenlegi poli­
tikai határok fenntartásában, természet­
szerűleg állást kellett foglalnia a német 
külpolitika ellen. Titulescu bakáni útja 
-s különösképpen Károly és Boris kirá- 
yok találkozása azt célozta, hogy a bé­

két Európának ebben a részében biztosít­
sák. hogy Románia nyugati határának 

védelmére koncentrálhassa minden fi­
gyelmét — és hogy megakadályozza a 
revizionista politikát, fegyvertársakat biz 
rosits.on magának a Balkánon.

Amit a franciák nem tudtak 
megérteni

Ehhez a külpolitikához, amelyet Párizs 
nóí irányítanak, szorosan hozzátartozik 
i mai Németországnak gazdasági szem­
pontból való gyöngitése is. Nos, a fran- 

• ák legnagyobb ámulatára Romániában 
szabadon agitálhattak olyan szervezetek. 
: melyek uton-utfélen Hitlert dicsőítették 

s programjukba vették, hogy Románia 
Franciaország helyett a revizionista Né­
metország felé orientálódjék külpolitiká­
jában. Párizsban nem értették meg, ho­
gyan lehetséges az, hogy amig Csehszlo­
vákia tüzzel-vassal fojtja el a hitlerista 
ági rációt, addig Romániában többségi és 
kisebbségi agitátorok egyaránt szabadon 
ordíthatják, hogy Heil Hitler. Érthetet- 
"eu volt továbbá, hogy miért támogatja 
az antirevizionista Románia különleges 
kereskedelmi kedvezményekkel a revizio- 
r.:sta Németország bajbajutott iparát. 
Végül az sem indiferens Párizs számára, 
-;ogy a romániai szélsőjobboldali szerve­
zetek külföldi tartozások fizetésének, kü- 
.'»nősképpen pedig a „szabadkőműves zsi­
dó1' Franciaországgal szembeni tartozá­
sok folyósításának azonnali és teljes fel- 
: iggesztését követelték. A párizsi pénz- 
dac jónéhány milliárddal van képviselve 

Romániában s a párizsi bankárok fűiébe 
zem cseng szférák zenéjeként egy ilyen, 
program.

Miért siránkozik a vas­
gárda lapja

Sok más belpolitikai természetű ok 
mellett, amelyek ilyen kormány változás 
nál rendszerint összejátszanak, a francia 
vezetőknek a romániai hitlerista agitá­
ltok elleni intervenciója döntő súllyal 
e-ett a latba. Tüzesen tolmácsolta az 
uralkodó előtt a francia külpolitika szem 
pontjait ebben a kérdésben és ezzel a 
Vaida kormány sorsa megpecsételődött. 
Hogy a kormánybukás tényleges okairól 
rótt tudósítások mennyire megbizható 

helyről származók, azt bizonyítja most, 
Hogy információnkat úgy a Caiendarul, 
mint a Maniu csoport lapja, a Románia 
Nona is megerősíti a romániai szélső­
jobboldal hivatalos szócsöve napok óta 
végnélküli cikkekben siránkozik a fölött, 
"hogy „párizsi zsidó bankok" és „a sza­
badkőműves Franciaország-1 megbuktatt­
ák Románia kormányát. A Románia 

N’oua, ma délutáni számában feltünést- 
ieitő tudósítást közöl a drámai lefolyású 
audienciáról, amely Vaida Sándor lemon 
fásához vezetett. A lap erről az audien- 
' áról, amely érthetően elkeserítette a 
volt miniszterelnököt, a következőket 
rja:

Vaida audienciájának drámai
részletei

..Vaida Sándor elmeit az uralkodóhoz, 
akinek beleegyezését kérte bizonyos enér­
áik usabb intézkedésekhez arra az esetre, 
ha az ellenzék, vagy a parlament r^sze- 
"ől ellenállásra találna a kormány. Mir- 

to az utolsó pillanatban bizonyos gazda­
sági tervezet félét adott át neki, amelyet 
Mihalacheval együtt dolgozott ki, \aida- 
aak ideje sem volt arra, hogy a mérnö­
ké A unioneipne zy ‘BSSBAfoye ■joninpn'B.T 
da expozéba kezdett a politikai helvzet 
TŐI, majd rámutatott arra, hogy a gaz­
dasági téren, milyen energikus intézke­
désekre van szükség- A király, közbeve­
tette, hogy más problémák te tisztázásra 
várnak. Vaida csodálkozva kérdezte: mi­
lyen kérdésekről van szó? A király erre

ÍN™*, a kérést tud-e Vaida arról a , ríni a vasgárdát is támogatja a 
veiről, amelyet Daladier intézett Titu- J mány. Vaida ezt is tagadta, 

lescpjtoz. Vaida meglepődve és kelletle- ’ 
sül jelentette ki, hogy nincs tudomása.
Erre

kor­

it válaszra a király megállapította, 
hogy furcsán néz ki a kormány tagjainak 
„harmonikus együttműködése“, ha a mi­
niszterelnöknek egy ilyen dolog nem jut 
tudomására.

Daladier, Vaida és a vas­
gárda

— Ebben a levélben — mondotta a ki­
rály — a volt francia miniszterelnök azt 
írja, hogy külföldön filogermánnak te­
kintik a Vaida kormányt és azt hiszik, 
hogy ez a kormány támogatja a romá­
niai hitlerista megmozdulásokat. Vaida 
tiltakozott ez ellen, mire a király meg­
jegyezte, hogy bizonyos információk sze

Es a gazdasági program
Ezután a király szemére vetette Vaidá 

nak, hogy a kormány nem eléggé elővi­
gyázatos. A C ni túr Patriei gyűlésén nyn 
galmazott tábornokok élesen támadták a 
koronát, anélkül, hogy a kormány előze­
tesen, vagy utólag bármilyen intézkedé­
seket is tett volna. A beszélgetés ezután 
ismét a gazdasági helyzetre terelődött. 
A király megkérdezte, van-e a kormány­
nak valamelyes gazdasági programja. 
Vaida igenlőleg válaszolt.

— Ki csinálta ezt a programot?
— Mirto és Mihalache — hangzott a 

válasz.
— No és Madgearu?

$. OLDAL

— Madgearu nem osztja teljesen — vá 
laszolta Vaida — de majd őt is közös ne­
vezőre hozzuk.

Az uralkodó sokatmondóan mosolygott 
és igy szólt:

—- Lehetetlen dolog ilyen fejetlenség 
mellett kormányozni. A miniszterek nem. 
értenek egyet egymással, a párt pedig 
dezauváljai. őket. A kormány nem képes 
uralni az anarchikus mozgalmakat és 
megvédeni a korona presztízsét.

Vaida igy válaszolt.
— A helyzet rendkívül súlyos. Minden 

lehetőt elkövetünk és rendet teremtet­
tunk az állam pénzügyeiben. Törvényein­
ket. kedvezően fogadta a közvélemény. 
Felség, mindent feláldoztam, hogy meg­
védjem a korona presztízsét és felségedet 
szolgálhassam. Találkoztam barátaimmal 
s magam is vállaltam azt, hogy gyűlö­
letessé váljak, de hát mit tehetek én róla, 
ha az emberek gyűlölik a kamarillát....

Az uralkodó idegesen félbeszakította:
— Tegye azt, amit egy miniszterelnök 

nek ilyenkor tennie kell.
Eddig a Románia Nona cikke. Bizo­

nyos túlzásoktól eltekintve, a tudósítás 
autentikusnak látszik. Midőn Vaida el­
hagyta a királyi palotát, nem volt már 
miniszterelnök.

1
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és mégis azt óhajtja, 
hogy fogai fényesek 
és fehérek legyenek, 
csak

ODOL-fogpépet
használjon.
Az O D O L- fogpép 
finoman megőrült 
porból készül és meg­
tisztítja fogait, anél­
kül, hogy ártana az 
érzékeny fogzománcr 
nak. - Az

F o G P É p
nagymennyiségű kolloid alkatrészt tartalmaz és ezért alaposan megtisztítja a fogakat, mea 

szabadítja őket mindenféle kellemetlen szagtól, festékanyagtól és tisztába nságióS

Befejezett tény a Szovjet elismerése
Amerika részéről

A nehézségek ellenére is létrejön az orosz-amerikai megegyezés. Elhúzódása 
ellenére is kielégítő eredményeket mutathat fel az amerikai-orosz eszmecsere

Washington, november 14. Az elmúlt 
éjszaka folyamán Roosevelt félháromig 
tárgyalt Litvinowal a az eszmecserét 
egész napon át folytatták. Beavatottak 
információi szerint a szovjet elismerése 
most már tényleg elhatározott, tény s 
még csak a Keremszki kormány adósságai 
nak rendtevése és az orosz-amerikai ke­
reskedelmi szerződés néhány részletkér 
dósé okoz némi nehézségeket, Ennek elle­
nére angol! diplomáciai körökben nem 
kételkednek ab bűn, hogy a nehézségek 
ellenére is létrejön az amerikai-orosz 
megegyezés. A távolkel éti események az 
amerikai orosz közeledést parancsolólag 
sürgetik.

A Matin távirata közli, hogy az ameri­
kai-orosz eszmecsere elhúzódása ellenére

... —e'E,-SSBK^:..T —-v-p..,. r-!»«»-.
kielégítő eredményeket mutathat fel a 
két birodalom gazdasági kapcsolatainak 
kiépítése és a külpolitikai együttműködés 
terén.

Washingtoni politikai és dplomáciai 
körökben bizonyosra veszik, hogy a de 
jure elismerés prokiamálása most már 
soká nem késhet.

A Daily Telegraph szerint Roosevelt 
elnök a háború előtti és háborús orosz 
államadóssági kötvények birtokosain' 
nyomására határozott ígéretet akar sze­
rezni a szovjettől a régi adósságok ren­
dezése ügyében. Ez a körülmény és az 
amerikai-orosz kereskedelmi szerződés 
néhány részletkérdése hátráltatja a tár­
gyalások előrehaladását.

Egyébként az amerikai újjáépítési híva 
tál! az arany beváltási napi árát 33 del> 
lár 75 centben állapította meg. Az angol 
font Newyorkban a tőzsdén tovább emel­
kedett s még a francia bank is gyengült 
az angol fizetőeszközzel szemben. Az ame­
rikai nagyközönség vajmi keveset tud a 
washingtoni kormány külföldi arany- 
vásárlásairól is jövőbeli ily irányú szán­
dékokat is sürü homály fedi.

Egyidejű jelentés szerint az. Egyesült 
Államokban lázasan készülődnek a szesz- 
import. engedélyezésére. Egyik amerikai 
cég máris ötmillió dollár értékű szeszes­
italt rendelt külföldön, A lapok értesülé­
sei szerint a kincstári hivatal 1000— 
1500 dollár letétet követel majd azoktól 
akik italméréssel kivannak foglalkozni.
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LIGETI SÁNDOR:

A BŰVÖS ERSZÉNY
[regény I131-ik közlemény

Egy nap az EWAG üzemeinek nagy 
tanácsa, mely állandóan az igazgatás 
és ügykezelés egyszerűsítésén dolgo­
zott, különben lehetetlen lett volna a 
most már milliókra menő lélekszámot 
elért alkalmazott-tábort rendben tarta­
nia, elhatározta, hogy a pénzbeli mun­
kabért megszünteti, mert ez nehézkes­
sé teszi az elszámolásokat. Azon az 
alapon, hogy a különböző szellemi és 
testi munka kategóriáit állították fel, 
határozták meg az egyes dolgozó kate­
góriák természetben történő javadal­
mazását, csak azoknak a kiadásoknak 
a fedezésére, melyeket az EWAG kö­
rén kívül költhettek el az alkalmazot­
tak, például utazások, luxuscikkek, ál­
lapítottak meg bizonyos zsebpénzszer ü 
illetményt, mely azonban a természet­
ben adott járandóságok értéke mellett 
teljesen elenyésző volt, 

így észrevétlenül és lassan egy óri­
ási körforgás indult meg: az EWAG* 
on. belüli termelés és fogyasztás kör­
forgása s az EWAG-iskolák gondoskod 
:ak arról, hogy a munkások és alkal­
mazottak ennek a körforgásnak tuda­
tos tényezőivé legyenek. Az áruhá­
zakban és egyéb eladási helyeken az 
áruból befolyt összegek szolgálták a 
nyersanyagok beszerzésére s azon szol 
gálatok megfizetésére, melyeket nem 
a társaság alkalmazottaii láttak el. S 
nenn él jobban nőtt és terjeszkedett, a 
vállalat, annál inkább csökkent az 
aránylagos költség, annál inkább szál- , 
Irthatták le a termelvények árait, vi­
szont annál bőségesebben láthatták el 
az EWAG kötelékébe tartozó dolgozó­
kat- Most már ezek munkája jórészt 
arra irányult, hogy önmagukat lássák 
el. Részt vettek egy nagyszabású ter­
melés sokágú, de egységesen irányí­
tott s közös célú munkájában s ennek 
a munkának az eredménye rájuk néz­
ve az volt, hogy az összes termelvé­
nyek szétosztásában anélkül részesed­
hettek. hogy az eddigi árucsere-forga­
lomban szükséges pénz intézményét 
Igénybe vették volna. Ez a nagy ter­
melési és fogyasztási körforgás mind­
jobban tökéletesedett az- EWAG körén 
belül, s a haldokló nyugati kapitaliz­
mus és a kiizködő s még pénzgazdálko­
dás alapján álló, s ezért elhibázott 
orosz kollektivista kísérlet között egy 
győzelmesen előrenyomuló, uj gazdasá 
gi rend hajnalát jelentette.

11.
Ralin maga is ép oly életmódot foly­

tatott. mint akármelyik munkatársa. 
Lehetőleg az EWAG termékeit, hasz­
nálta, különleges luxuscikkeket a leg­
ritkábban vásárolt, s lakása valóságos 
múzeuma lett az EWAG gyártmányai 
nak. Jagowné akárhányszor EWAG- 
konzervyel oldotta meg a késő estig 
dolgozó, s rendetlenül hazatérő Ralin 
vacsoráinak kérdését, melyekhez a ke­
nyeret is az EWAG egyik kenyérgyá­
ra szolgáltatta. Még a Kazstadt-áru- 
házban vett bútorait is kicseréltette 
saját gyártmányuakra. Volt egy igen 
kedves, magas támlás,széke, melyben 
ebéd után pihenve, pipázva olvasga­
tott, s melyben sokszor el is szundított 
ezt megtartotta, de mindilg az volt az 
érzése, hogy ez a bútordarab idegen a 
többitől, afféle mostohagyermek-

Erős munkában, szerényen, csende­
sen élt. változatosságot csak az hozott 
életmódjába, ha barátaival. Berliner 
doktorral, Elster Harrvval vagy May- 
errel töltötte el az estét, néha nagyobb 
társaságban. Igen szerette a telepek 
látogatását, mindegyikben volt egyné­
hány vendégszoba, úgy, hogv sokszor 
napokat is eltöltött egy-egy ilyen he­
lyen, amikor a szükséges újítások s 
az ott lakók különös kívánságai után 
érdeklődött. Örült annak a bizalmas 
testületi szellemnek, m el vet a telepe­
sek kifejlesztettek, s mikor részt vett 
va.la.melv tel^upyülésen, ahol a. közös 
kérdéseket vitatták meg. mindig el j 
volt racaritnf--v. riZT-’ár'v elvan bozzászó i 
lástól, mely különös szeretetet és hoz- j 
záértést mntpte+t az t’WAG_csa 1 adok' 
közös ügyei iránt.

Ralin, mint a társaság alelnöke — 
az elnöki tisztséget a német közélet 
egy kitűnősége, egy volt szociáldemok­
rata miniszter töltötte be — évenként 
kétszer látogatta meg a külföldi érde­
keltségeket. Mindenütt fejlődést s az 
elsőrendű fogyasztási cikkeknek szinte 
monopol i műszer ü árusítását tapasz­
talta s ezért hozzájárult, hogy évről- 
évre egy-egy uj államban vesse meg 
lábát az EWAG. Nem győzött azonban 
bosszankodni azon, hogy az egyes áilla- 
inok kereskedelmi politikája mennyire 
ellentétes irányt képviselt, s a fenn­
álló vámrendszerek mennyire gátolják 
és drágítják a szabad forgalmat. Arra 
törekedett, hogy az egyes államok kü­
lönleges gyártmányait jobban oszthas­
sa el, a nemzetközi munkamegosztás 
előnyeit jobban használhassa ki és sok 
gondot okozott az a számtalan, szinte 
középkorba illő nehézség, melyet az 
állami bürokratizmus idézett elő a nem 
zetközi árucserében.

Franciaországban néhány olyan se- 
Ivemgyárra tette rá kezét, melyekben 
kitűnő és olcsó selymet tudott termel­
ni. olcsóbbat és jobb minőségűt, mint 
a német gyártmányok, le kellett azon­
ban mondania arról, hogy francia scly 
met a német áruházakban is forgalom­
ba hozzon, mert a közbenső vám az 
álrut erősen megdrágította volna. A 
haszonra nem dolgozó EWAG-gyáralr 
nak nem volt szükségük védővámok­
ra, melyek nem is egyebek, mint a fo­
gyasztó közönség külön adói a gyártu 
Jaj dón os ok javára- Az EWAG érdeke a 
szabad forgalom s a könnyű és gyors 
nemzetközi érintkezés volt, s ezért Els­
ter Harry hatalmas sajtókampányt in 
ditott minden államban, ahol az 
EWAG lábát megvetette, a szabad ke-

SZÍNHÁZ-FILM
MŰVÉSZET

ROMAN OPERA MŰSORA:
Szerdán este fél 9 órakor: Szevillai1 bor­

bély.
Pénteken este fél 9 órakor: Cigánybáró.

A temesvári operett társulat műsora 
a Magyar Színházban:

Szerdán este félkilenckor: Dubarry.

ROYAL.MOZGÓ MŰSORA
Ma. szerdán: 3, 5, 7 és 9 órakor:

Vágyak éjszakája. Stefan Zweig Égő 
titok c. müvének filmváltozata. Fősz : 
Willy Forst, Hilde Wagoner (Rein­
hardt.)

reskedelem elősegítése és a vámok 
megszüntetése érdekében.

Ralin bámulta Harry ötletességét, 
alaposságát és sokoldalúságát, aki 
igen sokszor kitűnő diplomata képes­
ségeket árult el, mikor egy-egy állam 
kereskedelmi miniszterét vagy állam­
titkárát szólaltatta meg az EWAG va­
lamelyik ügyével kapcsolatban. Majd­
nem. állandóan utón volt, mindenről 
tájékozódott és ha Berlinbe érkezett, 
irodájában olyan sürgés-forgás, iró- 
gépkattogás volt látható és hallható, 
amilyet Hagen és Weislitz nyugodt, 
egyenletes tempójú irodáiban sohasem 
észlelhettek.

12.

Másról is nevezetes lett Elster Har­
ry irodája. Itt dolgoztak a legszebb 
ÉWAGMányok, akiket Harry maga 
válogatott ki az ajánlkozók közül. 
Nem tűrt maga mellett mást — így 
szokta volt mondani — csak akire 
öröm ránézni, s a legügyesebb gép Író­
nő sem kerülhetett hozzá, ha külseje 
nem ütötte meg azt a mértéket, mellyel 
Harry válogatáLsát eszközölte. Eleinte 
sok baja támadt a személyzeti ügyek 
igazgatójával, aki túlságosan bürokra­
ta volt ahhoz, hogy Harry mik ezt a 
gyengéjét megértse, de szívósságával, 
mellyel a neki meg nem felelő személy 
zetet visszautasította, mégis csak szert 
tett arra a „virágoskertre“, melyet 
annyit emlegettek Harry barátai.

Nagyvilági életet élt, igen szerette 
Berlint éjjel, s mint vérbeli újságíró­
nak, nehezére esett mindig, hogy haj­
nal előtt feküdjék le- Gáiláns kalandjai 
ismertek voltak a berlini társaságban 
s kirándulásaira nem egyszer Ralin is 
elkísérte.

Újabban valami kils exotikus lebuj 
jött divatba, az Ázsia-bar, a Kurfürs­
ten dannn egy mellékuceájában, ahol a 
tulajdonos valódi ázsiai táncosnőket 
szervírozott a fantasztikus áru pezsgő 
és a különleges bar-italok mellé. Néme 
Jyek szerint egv titkos helységben 
ópiumot is szívtak, de erre sem Harry, 
sem Ralim mint egészséges érzékű em­
berek. nem vágyódtak, hanem megelé­
gedtek azokkal a szükséges kis eroti­
kus kitörésekkel, melyek nagy elfog­
laltságuk mellett sem voltak elfojtha­
tok.

Folytatjuk.)

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Szerda 5, 7 és' 9 órakor:
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3. 5. 7 és1 9 órakor:
Vasárnap 3. 5. 7 és 9 órakor:

A sas és a keselyű. Izgalmas repülő- 
film, eddig nem látott szenzációs 
felvételekkel. Főszerepekben: Frede­
ric March, Carola Lombard.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA
Szerda 3, 5. 7 és 9 órakor:
Csütörtök 3, 5, 7, 9 órakor:
Péntek 8, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:

A láthatatlan gárda. Megrendítő kém 
történet. főszerepekben: Brigitte 
Helm, Karl Ludwig Djehl. Theodor 
Loos.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Megjelent 
Ch. N. Bialik

a legnagyobb élő héber költő történelmi szózata a zsidó néphez;

latodra és Agada
Dr Kohányi Rezső magyar fordításában.

km 10 ItsS
Megrendelhető az Aviva-Bariszia Nösziutjánál Cluj, Calea Regele Ferdinand

32. (II. emelet)

KAllIP MHBBB
Szerda, november 15.

Bukarest. 19.20: Grammofon. 20.45; 
Ének. 21.05: Hárfa. 21.50: Román zene,

Budapest. 6.45: Torna. 9.45: Hírek, — 
12.05: Balaiajkazene. 4: Előadás. 8,30: 
Liszt müvei. 10.15: Időjárás, majd ■_> 
gányzene.

Bécs. 17.55: Wagner: Az Istenek alko­
nya c. opera. 23: Grammofon.

Berlin. 19.45: Beethoven V. szimfónia, 
22: Könnyű és1 tánclemezek.

Breslau. 21: Kamarazene.
Heilsberg. 17.50: Szoprándalok.
Stuttgart 22.45: Grammofon.
Varsó. 20.15: Dalok és gitárzene.
Milánó, 21: Opera.
Róma. 21: Operaközv.
Prága 20.05: Szirní. hangv.
Pozsony. 19.25: Cselló és zongora sz-c. 

náták.
Brünn. 19.40: Ri nmszkij-Korszakov és 

Csajkovszkij müvei.
Kassa. 16: Fuvószene.
Beígérd. 16.45: Grammojfón.
Stockholm. 21.20: Schumann. Debussy. 

Case 11a müveiből-.

Csütörtök, november 16.

Bukarest. 19.40: Rossini: Szevillai bor­
bély.

Budapest. 6.45: Torna. 1.30: Ének. — 
7: Előadás. 7.30: Verdi: Ri golett o cim 5 
operája. 10.40: Jazz.

Bécs. 17.15: Szoprán. 21: Fii hármon;- 
kusi hangv. Olasz mesterek müvei.

Berlin. 20.05: Filharmonikus hangv.
Langenberg. 23: Könnyű és tánc leme­

zek.
Varsó. 21.15: Könnyű zene dalokkal.
Milánó, 21: Opera.
Róma. 22: Toscanini népdalok.
Prága. 19.10: Dalest.
Pozsony. 17.25: Grammofon.
Brünn. 22.05: Smetana, hangv.
Beigrád. 21,30: Népdalok.
Svájci Romand Adó. 20.30: Filmda}:-1. 

tenor és bariton.
Stockholm. 20.15: Hangjáték.

Egyezer! kösléenél egy szó 2 lej, tuU- 
gabb betűvel 4 lej. legkisebb apró hiret- 
íée 21 lej. ÁKástkeresőknek 31 százalék 
kedvezmény. _ Apróhirdetések dija elér* 
fizetendő. Jeligés levelet csak ngy továk* 
bitünk, ha portóbélyeg mellékelve var,

Kiadó kü*önbejáratszép bútorozott 
szoba, egy vagy két- személynek, fürdő­
szobába s znáatta 1, esetleg zongorával. Ér­
tekezni 12—5-ig Erzsébet, ut 38.. I.

Adást keres bizalmi állást önként, ott­
hagyó 27 éves zsidó férfi. Elmenne raj­
tám oknak. könnyebb irodai munkám 

. pénz beszedőnek vagy bármilyen bizalmi 
állásba. Jó referenciák. Szives érdeklő­
dést „Szerény igényű“ jeligére a kiadó­
ba kér.

Válogatott gesztenyét, szilvát, diót, mo­
gyorót, gombát szállít megfelelő előleg 
ellenében utánvéttel legjutányosabbar. 
Roóz. Táuti de sus, Baiamare.

Keresek 4 vagyr 5 szobás komfortos la­
kást belvárosban május 1-re. esetleg 
hamarabb is. Dr Krausz, Piata Miha- 
Viteazul 3.

Csillárt és modern csőbutort kész:" 
Grünwald Jacob fémipari üzeme. Cluj 
0. Decebal 23. (v. Rudolf u.)

UrKeány varrodába, kötődébe vagy L 
leiben állást keres. Cim a kiadóban.

Megbízható jó kóser házikoszt 3 fogs- 
sos 20 lejért kapható. Cim a kiadóban.

Segédet fióküzlet vezetéséhez 50—10ö 
ezer lej biztosítékkal keresek. Ajánlato­
kat „Vegyeskereskedő" jeligére a kiadóba 
kérek.

L

— A kúrálj 
Briand szobr 
Action Fraul 
merik, hogy 
lezésre váró 
a francia rojj 
gálták meg-

— Általam! 
dás az északi] 
entik: Az (->z4 
nos baloldali 
jcdt. Az Ah 
é> a. világ- lej 
ezeresztendős 
nőkévé a szocl 
választotta m|

— H. Fari, 
konzulja. V
hard Hausnei 
a Zsidó Távi) 
rövidesen me 
Heschel Fari; 
a cionista ex- 
foglalni. Igv 
sza régi leiig 
nem végleges 
ban.

Két szoba, fürdőszoba belvárosban o1- 
csón kiadó. Irodának, rendelőnek is al­
kalmas. Cim a kiadóban.

— Jólsiker ü] 
j Inpényi zsidó
I Kulturpalotábí
■ pényiek, hanei
■ számban vette! 
I kezeire i-s nemi 
I kül. A vulkáni! 
I ján hároml'el 
1 elő az „Édes . ;J
■ dezésében. Sz| 
I énekszámmal
I vits testvérek.
1Barkócy Lászj 
1 Inei. Teszler J« 
I közönség lelkes
■ A mulatság a 
Idám hangulati)] 
I ban özv. Kőim 
|né, Dávid Láz ál 
■dr. Rosenthálné] 
Ígérné, Róth Alj

részt, a férfiak] 
Engelstein, Jak 
Rosenwasser és I 
ekintélyes jőve 

eéra.

Kuncx Aladár ]
-os ágyán fejezi] 
pagyszerü 
évek egyik jég 
A tüneményes 
Köny vnaci diszl 
on, díszes x'ást 

ACienaetim 
fönyvkereskedí 

epagená’ KvárJ 
éket.

— Gyomor- és]
ág, migrén, kinj 
z-orulás. rémes ; 
osszulíét. (-sokk 
sebben megszül 
cg naponként n 
szik egy pohár 
séf“ keserüvizetj

— December „ 
iönyvajakban Ki
népségű három li 
Szeptember vég< 
or életének egy; 
gérdekesebb sza 
öltőnek Pila Ani 
'i cigány-leánnyá 
:emünk elé. A kii 
■sze 40 lej. ami 

)ron lej 100. A n 
ha magasabb les: 
Még a szerző, K 
(fizetési összeg 

vram láncú IS.i

— Nahum Szoki 
iniszternéi. Vars 
im Szokolov a J<
sta V ilágszervez 
án meglátogatta 
nisztert, akivel 1 
test folytatott. A 
alások során meg 
lom aktuális kér 
szagok zsidóságé 
lügyminiszter m 
t a zsidóság mai 
fmtette Szokolovi 
^vétségnél, mint i 
I )(>lit;kai fóruma 
jct zsidó követelés

P
I
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nek. fürdő­
sorával:. Ér- 
38. I.

ónként ov­
imén ne ra>:; 
i munkára, 
ren bizalmi 
rés érdeklő­
ire a kiadt-

'■í. diót, me­
glelő előleg 
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tez 50—106 
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dé a kiadóba.

HÍREK
- A király rikkancsai rongálták meg 

Brianu szobrát. Párizsból jelentik- \z 
Action Franeaise utolsó számában beis­
merik. hogy Bnand Trobeurdinben lelep­
lezésre váró szobrát a király rikkancsai 
a francia rojalista párt megbízásából ron 
gálták meg kalapácsütésekkel.

— Általános baloldali politikai eltoló­
dás az északi országokban. Londonból je- 
entik: Az északi országokban most- általá­
nos baloldali eltolódás Izlandra is átter­
jedt. Az Alething, íz land törvényhozása 
es a. világ legrégibb parlamentje, amely 
ezeresztendős múltra tekinthet vissza, el­
nökévé a szociáldemokrata párt vezetőjét 
választotta meg.

11 Farbstein Lengyelország telavivi 
konzulja. Varsóból jelentik: Dr. Bern­
hard Hausner a telavivi lengyel konzul 
a Zsidó távirati Iroda értesülése szerint 
rövidesen megválik hivatalától és helyét 
Hesehe! Farbstein a Mizrachi vezére és 
a cionista exekutive volt tagja fogja el- 
íogialm. így 1 arbsteiu nem költözik visz 
-za régi lengyelországi lakóhelyére, ha­
nem véglegesen letelepedik Palesztiná­
ban.

Jólsikerült mulatságot rendezett a 
jupényi zsidó Nőegylet szombat este a 
Kultúrpalotában, melyben nem csak lu- 
pényiek, hanem a Zsilvölg-yéből nagy­
számban vettek részt intellektuelek i'ele- 
kezetre és nemzetiségre való tekintet nól 
fül. A vulkáni műkedvelők Bónyi Ador­
ján háromt'elvonásos vigjátékát adták 
-iö az „Édes ellenséget" Spitzer Béla ren 
dezésében. Szerepeltek Niciu Veronica 
énekszámmal és a színdarabban Marko- 
v;ís testvérek, Spitzer Béla, Katz Aladár, 
Barkóéy László, Katz Sára, Berkovits 

"l :: ^.esz^er Jolán és Lövinger Jenő. A 
í özön ség lelkesen tapsolta- a szereplőket.
A. mulatság a reggeli órákig tartott vi­
dám hangulatban, a rendezés munkájá­
éi özv. Kohn Salamonná, Eóth Vilmos- 
-tr. Dávid Lazámé, Schwartz Vilmosné, 
z. Rosenthálné, Labin Mórné, Zuckerber 

gerne, Róth Alice, Lebovits Tekla vettek 
reszt, a férfiak részéről Kálmán Alfréd, 
Engelstein, Jakobovits, Friedmann Jenő, 
Rosenwasser és még sokan. A mulatság 
-ekintelyes jövedemet hozott a jótékony 
céra.

huncz Aladár: A fekete kolostor, Halá-
05 ágyán fejezte be a nagy tehetségű író 
."Sgyszerü regényét. amely az utolsó 
c/ ek egy ik legnagyobb szenzációja volt.

Lmeményes sikert aratott regény 
Könjvnapi diszkiadásban, hófehér papi­
fon, díszes vászonkötésben, 550 old., az 

j y’-enaeum kiadásában 90 lej minden 
könyvkereskedésben, vagy ahol nincs, 
nepagenáT Kvár. Kérjen Athenaeum jegy­
zéket.

c'aorsz-i ri y ?lse3e';el megszorítják a Iran 
A fmnmoH atlmP° 0t Párizsbó1 jelentik: 
iák Tn n0t ',a:n,áv elsejével megszorit- 
tani ts eíZal \-kTÓtát Ie foS'ják száll! 
Kvótán felí, art?ak a kontingeníálást. 
violán telni csupán árucserével lehet fát importálni Franciaországba. *

— Uj vámemelések lépnek életbe Ang­
liában. Londonból jelentik: ügy hírlik 
^ ^^mfegyverszünet Anglia részé- 
io történt, felmondása révén december 6 
o:;m un vámemelések fognak életbe lépni.
„ r navu* az anS°l uralkodópár lányá­
nak állapota. Londonból jelentik: Hare- 
wood herceg felesége, az uralkodópár leá- 
,iyana állapota javul. A hercegassz on vt 
a napokban nem egészen sima lefolyású 
% akbelgyuladással megoperálták.
• Vuillemín francia tábornok légi ra-
fn-avZanara feIett rePül- Párizsból jelen- 

íj mllcmin tábornok légi raja jelenleg 
a Szahara fdett repül. A 25 ezer kilomé- 

, ,, afrikai útra startolt repülőraj 28 
gépéből mar csak 25 van útban. Három 
gép a harmadik közbenső leszállás idején 
oiyan súlyosan megrongálódott, hogy az 
utat nem folytathatták.

-.. Nagy Endre; Öregek kalauza. Ára
.fVu-w Pz a könyv az öreg emberek 
ii íabilitalafea. Kalauza az öreg-eknek aki 
ke megtanít arra, hogy az életalkony is 
szép, ha az ember megfelelő szemszögből 
nézi es azt akarja kiélvezni benne, ami 
valóban szép és élvezhető. De kalauz a 

m tál sag kezében is, akiket megtanít az 
öregek megértésére. Nagy Endre nem 
vádol nem cáfol, csak elmondja az iga- 
zat, löbb mint védő vagy ügyész... író. 
Jóság, művészet és bölcsesség muzsikál 
ebben a könyvében. Tanítás és vi gaszta- 
Jas _vau benne. Érző emberi lélek. Oda­
való minden öreg és minden fia ti ember 
kezebe.

■ Égy jövedelem nélküli szegény öreg- 
asszoiiy, akinek a mindennapi kenyere 
sincsen meg- és sem fája, sem meleg rn- 
ha.ia nincs télre, arra kéri a jószivü em- 
bereket, hogy valamivel segítsék, akár 
termeszeibeni adománnyal, akár pénzzel. 
A támogatást kéri az Uj Kelet kiadóhiva 
tahiba beadni, sír. Baron L. Pop 10. (volt 
Brassai u.)

"7, Itoookiyn felett lezuhant egy utas­
repülőgép. Londonból jelentik: Brooklyn 
felett egy repülőgép, amelyet- a vezetés­
ben járatlan fiatalemberek négytagú s 
jórészt, illuminált társasága bérelt hely­
telen vezetés következtében lesodorta egy 
templomtorony keresztjét, egy liget fái­
nak koronáin végigsöpört és végül lezu­
hant. A négy utas közül hárman életüket- 
vesztették, a negyedik megsebesült.

— Kényszerleszállást végzett a Lind 
bergh-bázaspár. Madridból jelentik: A 
Lindbergh-házaspár Sautona közelében 
kényszerleszállást végzett. Egyikük sem 
sebesüli meg, de gépük súlyosan megron 
gaiódott. Emiatt és a tartósan rossz idő­
járás következtében Lindbergh éh lemon­
dottak arról, hogy tovább folytassák eu­
rópai repülő kőrútjukat.

— Bezárult a csikágói világkiállítás.
Newyorkból jelentik: A május 27 óta tar­
ló csikágói. világkiállítás bezárult, Elad- 
tok ,23 millió 300 ezer belépti jegyet. A 
jövő év foyamán a kiállítást újra. meg 
fogják nyitni.

Folyik Törökország iparosítása. Pá­
rizsból jelentik: Az Agence Economipue 
ct Financiere közli, hogy Törökországban 
folyik az iparosítás, de azért, még sok 
°b'äii Cikk van, amelyeket megfelelő mi­
nőségben és mennyiségben még nem tud­
nak előállítani, így elsősorban papír- és 
üvegáruk, mezőgazdasági gépek, vegyé­
szeti cikkek, textilfeldolgozó gépek, ken­
der- és jut a árnlr

Az üde nők kedvelt 
pudere

A legnagyobb élmény!
Világvárosi bemutató!

A legcsodásabb fill

„Vágyak éjszakája“
s,efan z?a

, r ..‘ ... Premier ma, szerdán a

Royal Mozgóban
Számo-zotú jegyek elővételben a mozipéir/t.árná.1

- UDRE
forvil

— Az Árvagondozó első mesedélután-
ja. Már most lázasan folynak az előké­
születek a kolozsvári zsidó árvagondozó 
első mesedélutánjára. A csöppségek Ro­
senfeld Piri tornatermében (Karol ina­
tér 2.) próbálnak már betek óta és a 
kitűnő tornatanárnő igaz odaadással és 
szeretettel végzi a gyermek-szereplők be 
tanitását.

tárosban el­
lőnek is aJ-

— Gyomor- és hasbántalmak, izgékony- j
?ag, migrén, kimerültség, szédülés, szív- j 
borulás, rémes álmok, ijedtség, általános | 
fosszullét, csökkent munkaképesség sok I 
esetben megszűnnek azáltal, hogy a be- - 
?g naponként reggel éhgyomorra meg- j 
szik egy pohár természetes „Ferenc Jó­

zsef* keserüvizet.

~ December első felében jelenik meg 
könyvárakban Kibédi Sándor művészi 
'(epségii három t'elvonásos színdarabja, a 
■,Szeptember végén“, amely Petőfi Sán- 
j°r életének egyik legkevésbé ismert, de 
’^gérdekesebb szakaszát, a nagy magyar 
Költőnek Pila Anikóval, a szépséges kól­
ái cigányleánnyal való szerelmét állítja 
zeniünk elé. A kötet előfizetési ára mind 
ssze 40 lej, amatőrpéldány finom pa- 
iron lej 100. A megjelenés után a kötet 

magasabb lesz. Előfizethető csak tiz ! 
pig' a szerző, Kibédi Sándor címén az 
»fizetési összeg beküldésével (Cluj, str. 
v'ram láncú 18.)

~ Nahum Szokotov a lengyel külügy-
iiniszternél. Varsóból jelentik: Dr. Na­
um Szokolov a Jewish Agency és a Cio- 

i|isía \ ilágszervezet elnöke tegnap dél-

1-an meglátogatta Beck lengyel kiilügy- 
’-misztert, akivel hosszas politikai beszél 
-mst folytatott. A két államférfi a tár— 
.»aiások során megvitatta a cionista moz 
koni aktuális kérdéseit és a különböző 
szagok zsidóságának helyzetét. Beck 
iügyminiszter mély megértést tanusi- 
( a zsidóság mai problémái iránt és ki- 
mtette Szokolovnak, hogy úgy a Nép- 
zetségnél, mint a többi nemzetközi és 
miit:kai fórumok előtt támogatni fog 
t zsidó követeléseket.

— Tűz a lisszaboni gyarmatügyi kiál­
lítási csarnok irodahelyiségében. Lissza­
bonból jelentik: A gyarmatügyi kiállí­
tási csarnok irodahelyiségeiben tűz tá­
madt. Az épület e része elpusztult. Érté­
kes tervezetek és iratok a lángokban meg 
semmisültek. ^

— Hullarablók kirabolták egy nemrég 
eltemetett fiatal futballista holttestét
Brailából jelentik: A napokban temették 
el Brailában Hristul Tzaganeas ismert fia 
fal futballistát. A temetés után egy nap­
pal a temetőőr észrevette, hogy a futbal­
lista sírját ismeretlen egyének felnyitot­
ták és a holttestet kirabolták. Amikor a 
hir elterjedt a városban, azt hitték, hogy 
az egész csak fantázia szüleménye. Teg­
nap az_ elhunyt futballistának ‘ néhány 
kollégája az uccán egy emberen felismer­
te azokat a ruhadarabokat, amelyben 
Tzaganeast eltemették. A rendőrség nyo 
mozni kezdett az ismeretlen rablók után. 
Azt hiszik, hogy egy hullarabló bandá­
ról van szó, akik rendszeresen űzik ezt 
a mesterséget.

Csütörtök este Pop Virgil ad hang­
versenyt az ujságiróklubban. Pop Virgil­
ről budapesti hangversenye alkalmából 
úgy emlékeztek meg, mint egy váratla­
nul feltűnő csillagról, aki pályája ivén 
meteorként fog feljebb és feljebb halad­
ni, míg eléri a legkivételesebb adománya 
művészek rangsorát. A hegedű őstehet- 
M?ge ez a fiatal óriás, axi csütörtök este 
az„ _ ujságiróklubban fogja tüneményes 
művészetét bemutatni. Kivételes és rit­
ka esemény lesz ez a hegedükoncert. Sod­
ró és démonikus erő hatalmába esik, aki 
Pop \ irgil lenyűgöző művészetének va­
rázsa alá kerül. EIIenáHhatatlan,, mert 
kiforrott muzikalitása; és virtuozitása 
mellett az érzések nagy skáláján játszik 
s a szenvedélyek tüze izzik interpretálá­
sában. A kivételes zenei eseményre elő­
reláthatólag zsúfolásig fog megtelni a 
klub nagyterme s éppen ezért a klubve­
zetőség ezúton is felkéri- tagjait, hogy 
tagsági igazolványaikat hozzák maguk- 
kak_ mert ellenkező esetben csak a klub 
titkárainak igazolása után juthatnak be 
a terembe.

November 18-án, szombaton este nyílik meg a legjobb bukaresti

Erdélyi vacsorázó és borozó
•Str. Doamnei 13.) a volt Alcazar mulató összes helyiségeiben.

Kolozsvári

Halász Lajcsi
énekes prímás jazz és cigányzenekarával

reggelig
muzsikál.

Polgári árak
Igazgató:

berger József.

—- Habíios szerencsétlenség történt egy 
gáláéi bérpalota építkezésénél. Gáláéból 
jelentik: Tegnap halálos szerencsétlenség 
történt egy galaci bérpalota építésénél. 
Gheorghe Ghimbasici és Frantz Gheor- 
S'hidi munkások az egyik meglazult áll­
ványról mintegy tiz méter magasságból 
a ,f5!d,re zuhantak. Ghimbasici kórházba 
szállítása közben meghalt, mig a másik 
munkás súlyosan megsebesült. A rendőr­
ség megindította a nyomozást annak ki­
derítésére, hogy a szerencsétlenségért kit 
terhel a felelősség.

— Gyermekféiruházás az Árvagondo­
zóban. A zsidó jótékonyságnak lélekemelő 
ünnepe zajlott le vasárnap délután a ko­
lozsvári zsidó Árvagondozóban. Száz zsi­
dó árva jelent meg az: Árvagondozó he­
lyiségében. Rongyosak voltak. Külsejük­
ről, tekintetükről le ritt a nagy zsidó sze­
génység, a. nagy zsidó nyomor, melynek 
enyhítése a zsidó társadalom elsőrendű 
feladata és kötelessége. A szegény árvák­
nak nem kellett sokáig várniok. Csakha- 

i mar megjelent előttük az Árvagondozó 
! vezetősége dr. Leitner Füiöp elnökkel az 

élén és a vezetőség- tagjai 100 cipőt osz­
tottak ki az árva gyermekek között, majd 
száz télíkabátra vettek fel méretet, me­
lyeknek kiosztására a közeli napokban 
kerül sor. Az Árvagondozó a téli ren­
dezvények és mesedélutánok jövedelmei 

j óól fogja fedezni a téli gyermekfelru­
házás költségeit. A vasárnapi felruhá­
zás aktusában dr. Leitner Fülöpön kívül 
dr. Leitnerné^ dr. Neumann Gézáné. 
Briszkné, Steiner és Steinerne, Grün- 

‘wald és Grünwaldné, valamint Goidber- 
gerné __ vettek: részt.
, „Uj életkedvet kap, ha szabad idejét, jó 
Könyvek olvasásává] tölti el. Rendel je 
meg öt könyvből álló szépirodalmi soro­
zatunkat, melynek ára csaL 88 lej. és 
magában foglalja: Karinthy Frigyes: 
Gyilkosok, Schnitzler: Beata asszony 
meg a fia. Pierre Loti: Izlandi halászok, 
Kaffka Margit: Csendes válságok és Da­
udet Jack c. világhírű müvét. Szállítja 
az Uj Kelet könyvosztálya az összeg és 
pcrtóköitség előzetes beküldése mellett.

— November végén jelenik meg Feucht 
wanger Lion „A ZSIDÓ HÁBORÚ“ c.
nagysjkerü regényének magyar fordítása. 
Egy őskuiíurának és egy népnek tragi- 
kus bukását tárja elénk a szerző legújabb 
müvében. Főszereplője nem is ember, ha­
nem egy szimbólum, a jeruzsálemi temp­
lom; tartalma két világnézet: a haladó, a 
mindent el ti pró nyugati, római és ha­
gyományokban gyökerező, misztikus kele 
ti zsidóság összeütközése. A szép kiállitá- 
su kqny ára két kötet eg-yben kötve 114 
lej fűzve, két kötetben ára 54 lej. Elő- 
3®^yzések és megrendelések eszközölhe- 
tók az Uj Kelet könyvosztályánál, az ősz 
szeg es 10 lej portóköltség előzetes bekül 
dese mellett, vagy megjelenése után után 
véttel azonnal szállítjuk.
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Németország a Versailles! béke- 
szerződés hatályon kívül helyezését 

fogja kérni a hatalmaktól
'•MB ÄÄiÄSÄKteÄ SSSXJSST

A német népszavazás nem változtat a nemzetközi helyzeten
Párizs, nov. 14. A Paris Midi értesü­

lései szerint Hitler a közeli napokban 
delegációkat küld Londonba, Párizsba és 
Rómába a háború óta megoldatlan problé 
mák letárgyalására. A delegátusok kö­
zölni fogják a hatalmak kormányaival, 
hogy a nemzeti szocialista Németország 
nem fogad el a jövőben semmiféle meg­
különböztetést a volt győztesek és volt 
legyőzőitek között

és fegyverkezési ellenőrzést is csak 
abban a mértékben tart megenged 
betűnek, amilyen mértékben annak 

i hatalmak fa alárendelik magukat.
Fontos feladata lesz a delegációknak ün­
nepélyes nyilatkozatot tenni az irány­
ban, hogy a német-francia határt a nem­
zeti szocialista Németország is tisztelet­
ben tartja. Ezt. a hirt Berlinből még nem 
erősítették meg.

A londoni Times jelenti, hogy 
Berlinben a vezető politikusok arról 
tárgyalnak, milyen formában ve­
gyék rá a hatalmakat arra, hogy 
Németország a megalázó Versailles! 
béke helyett más békeszerződést kap 

jón.
A Gioraale dTtalia értesülései szerint 

olasz hivatalos kormány-körökben az a 
felfogás alakult ki, hogy a népszavazás 
eredményének nyilván osságrahozatala 

után most Németországot illeti a szó, a 
németeknek kell kezdeményező lépést ten 
niök a megoldásra váró problémák te­
kintetében. A lap hangoztatja, hogy Né­
metországot. nem lehet másként vissza- 
kényszeriteni a leszerelési konferenciára 
és a Népszövetségbe, csak úgy, ha meg­
felelő komoly ígéretekkel elégtételt szol­
gáltatnak neki.

Párizs, nov. 14. Béránger szenátor, a 
szenátus külügyi bizottságának elnöke az 
Agence Economique et Finaneiere hasáb­
jain közzétett cikkében azt hangoztatja, 
hogy a németországi népszavazás egyál­
talában nem változtatott a nemzetközi 
helyzeten.

Francia hivatalos helyen a jövőben 
sem szabad fenntartás nélkül hitelt 
adni a német békenyilatkozatoknak.

Béránger szerint fegyvercsörgés hallik 
Rajnán túlról, ezért nem szabad közvet­
len tárgyalásokba bocsátkozni a fran­
ciáknak a németekkei és nem szabad vál 
tozíatniok a francia külpolitikai vonalve 
zetés eddigi irányán.

Egyidejűleg az Echo de Paris azt han 
goztaíja, hogy négyhatalmi szerződésről 
egyelőre ne essék szó. Ha Németország 
nem akar visszatérni a Népszövetségbe, 
várják be újabb lépések.

Newyork, nov. 14. A Newyork Herald 
Tribune a németországi népszavazással 
kapcsolatos cikkében annak a meggyőző­
désének ad kifejezést, hogy Hitler most 
már bizonyára közelebbről megteszi az 
előkészületeket abban az irányban, hogy 
a köztársasági államformától szabaduljon 
s uj alkotmányt és kormányformát fog 
adni Németországnak.

A kedd reggeli francia lapok annak a 
meggyőződésnek adnak kifejezést, högy 

nyomást gyakoroltak a választókra, 
akik ettől az érzéstől, mint több lap 
hangoztatja, még a szavazóhelyiség 
fülkéjében sem tudtak egészen meg­

szabadulni.
Ebből a szemszögből megítélve, a lapok 
csodálatukat fejezik ki azok iránt, akik 
a terror ellenére sem riadtak vissza vé­
leményüknek egyrészt a „nem“, másrészt 
a szavazólisták áthúzása utján való ér­
vényesítésétől.

A Journal gúnyosan írja: Igazán pom 
pás, hogy körülbelül két millió ember

akadt, aki életét és állását kockáztatta a 
kormány ellen való szavazással. Lgyan- 
igy a szocialista Populaire is főleg a 
„nem“ szavazatokkal és az érvénytelen 
szavazatok számával foglalkozik.

A Quotidien szerint Hitler tiltakozása 
a szerződések ellen bizonyltja, hogy az 
ágyukat, amelyeket követel, csak arra 
akarja felhasználni, hogy felborítsa Eu­
rópa jelenlegi helyzetét,

A Journal de Geneve szerint minden­
felé érdeklődéssel figyelik, vájjon a nem 
zeti szocialista Németország megvalósit- 
ja-e teoretikusai elgondolását, a Nyugat­
tól való teljes elfordulást s ehelyett a kul­
turális és gazdasági expanzió területéül 
kiválasztott Duna-medencében és a Bal­
kánon miként kísérli meg tervei reali­
zálását. Talán már a közeljövő választ 
adhat a kérdésre.

Bizonyos azonban, hogy a hatalmak 
egyike sem nézhetné tétlenül az ese­

ményeket.
mert a terv politikai téren főként Fran­
cia- és Olaszország, gazdasági tekintet­
ben pedig Anglia érdekeibe vág. Vájjon 
mer-e Németország belevágni ilyen nagy 
szabású vállalkozásba? —- veti fel a genfi 
lap a kérdést.

Egyidejű jelentés szerint a saarvidéki 
szociáldemokraták kongresszust tartottak 
amelyen kimondották, hogy kívánatos­
nak tartják a francia-német megegyezést, 
de ennek előfeltétele a nemzeti szociális- 
iáknak az uralomról való távozása.

Berlin, nov. 14. Beavatott helyről szár­
mazó közlések szerint az uj birodalmi 
gyűlést november végére, vagy december 
elejére össze fogják hívni, hogy foglal­
kozzék a birodalmi reform ügyével.

Ä statárium ellenére uiabb robbantó 
szeres merényletet követtek el 

Verariberoben
Golyózáporral árasztották cl a ücíntwciir egyik őrsei
Becs, november 14. A Vorarlberg! Dorr. 

Mm és Lusteanu között ismeretlen tette­
sek robbantószere«1 merényletet követtek 
ei a villamosági távvezeték és a transz­
formátorok ellen. A két városka órákon 
át világítás nélkül maradt, amíg sikerült 
uj ideiglenes kapcsolást és transzformá­
lást létesíteni.

A Fahnden-hágó közelében ismeretlen 
tettesek golyózáporral árasztották -el a 
Heimwehr egyik őrsét, A golyók szeren­
csére senkit sem. sebesitettek meg. A tet­
teseket nem sikerült kézrekeriteni.

Karinthia több pontján újabb, fából 
ácsolt égő horogkereszteket helyeztek el. 
A karintiai politikai rendőrség számos 
letartóztatást eszközölt. Az, őrizet-be vet­
tek a wöltersd-orfi internálótáborba ke­
rülnek.

Bécs. november 14. Az osztrák főváros 
költségvetése 35 millió silling hiányt mu 
tat. A tényleges deficit még magasabb 
lesz. mert a bevételi tét-elek közé még 
teljes-mértékben beállították községi vám­
os illetékeket, amelyeknek csökkentését a 
szövetségi kormány elrendelte.

Teljesen tisztázatlan 
a helyzet Kubában

Tovább tart a harc a felkelők és kormánycsapatok között. 
Fellángoltak az Ámerika-ellenes kommunista zavargások is

Newyork, november 14. Kubában to­
vább tart a harc a felkelők és a kormány 
csapatok között. Battista, a forradalmi 
junt had ügy minisztere csapataival csak 
részleges győzelmet aratott, A felkelők 
hadereje még erős. Úgy hírlik, hogy a 
junta nem fogja kivégeztetni a felkelés

elfogott tisztjeit, akiknek bünperében a 
rendkívüli külön bíróság már meg is, 
hozia ítéletét, de ezt nem hozzák nyilvá­
nosságra addig, amíg Grau San Martin 
elnök nem látja el az Ítéletei aláírásával. 
A sziget több pontján ujira fellángoltak 
az -amerikaiéLenes- kommunista, zavarga-
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sok is. A helyzet teljesen-.tisztázatlan. Bj. j 
zonyosra veszik, hogy rövidesen újra tel­
jes erővel tombolni fog a felkelési moz­
galom.

London, november 14. Az Evening 
Nems távirata szerint a Wyoming ameri 
kai cirkáló ujira a kubai vizekre érke­
zett, A leghatározottabban tartja magát 
a hir, hogy a felkelést még mindig nem 
sikerült teljesen leküzdeni. A felkelők 
hadserege Oriente. Camaguey és Santa 
Clara tartományokból tör elő a főváros 
felé s ütközetet viv a karmányesapatok- 
kal. A kormány uralmi területén fenn­
tartják az ostromállapotot. Este hat órán 
ml polgári személyek nem jelenhetnek 
meg az uccá'kon és tereken.

December 16.
Ez a dátum emlékezetes lesz a kolozs 

vári zsidó társadalom életében. Ezen. a 
napon rendezi meg a kolozsvári uj ipar­
kamara nagytermében ezévi bálját az 
Erdélyi Zsidó Diáksegélyző központi ve­
zetősége a zsidó egyetemi ifjúsággal kar­
öltve. A menzabál mindig kimagasló ese­
ménye volt a kolozsvári báli szezonnak 
és ez alkalommal is legfényesebbnek és 
a legsikerültebbnek ígérkezik. A Diák- 
segélyző vezetősége és a höligybizottság 
már megkezdte munkáját a menza-bál elő­
készítése irányában.

Bernhard Deutsch a newyorki városi 
tanács elnöke

Nemyork, november 14. Barnard S. 
Deutsehot, az amerikai zsidó kongresszus 
elnökét a legutóbbi városi választások 
során nagy többséggel! a Newyork City 
tanácsának elnökévé válaszolták meg. 
Deutsehot La Guardia, az újonnan meg­
választott newyorki polgármester vezetése 
alatt álló egyesült republikánus-demok­
rata párt jelöltje volt.

Bernhard Sj (Deutsch- negyven-kilenc­
éves. Évek óta hatalmas tevékenységet 
fejt ki az amerikai zsidó közéletben és 
mint az amerikai zsidó kongresszus e]. 
nőké, nagy szerepet ját-szik különböző 
nemzetközi zsidó akciókban. Néhány év­
vel -ezelőtt az Egyesült Államok legmaga­
sabb törvényszékének egyik tagjává jelöl 
ték s mindössze néhány szavazaton mú­
lott, hogy elnyerje a magas állami méltó­
ságot.

A kolozsvári szociáldemokrata 
munkásság kimondotta a német áruk 

bojkottját

Cluj-Koilozsvár. nov. 14. (Az Uj Kelet 
tud.) A kolozsvári szociáldemokrata párt 
és a kolozsvári szakszervezeti tanács 
vasárnap népgyülést tartott. Az Építő- 
munkátottihoniba összehívott népgyülés 
óriási érdeklődés melleit zajlott le. A 
népgyülésen Muresan és Sido József elnö­
költek. A munkanélküliség kérdéséber. 
románul Jumanca, magyarul Deutsche! 
dr. szólaltak fel, míg a fasizmus elleni 
harc megszervezése érdekében dr. Oniga 
románul és Kun-dél Ignác magyarul be­
széltek. A szónokok a munkanélküliség' 
problémájának haladéktalan megoldását 
követelték és rámutattak a távozó kor­
mánynak a munkanélküli segélyezés te­
rén elfoglalt bűnös nemtörődömségére. A 
népgyülés határozati javaslatban a mun­
kanélküliség ellen biztosítás kötelezett­
ségének törvénybeiktatását és közmunkák 
létesítését követelte.

A fasizmus elleni szónokok a hifleris- 
ta terror borzalmaira mutattak rá, mely 
a demokratikus jogok megfojtása által a 
proletariátus- gazdasági, szociális és po­
litikai fejlődésének tönkretételét jelenti. 
A fasiszta diktatúra a barbarizmus újjá­
élesztésével egyenlő, ami ellen a munkás­
ságnak világszerte a legélesebb harcot 
kell indítania.

A kolozsvári munkásság a német Pjo- 
tetáriátussal való szolidaritásának jeléül 
határozatilag mondotta ki, hogy minden 
német -eredetű árut bojkott alá helyez.

A nagyszámú népgyülés a fasizmus 
abcugolásával s a német proletariátus él­
tetésével ért véget.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó 
nyomása Chii-Kolozsvár gtrad* Ban 
L. Pop (t. Brossai e.) IS. Telei««:

Taxa post 
píátite In 
No. 224J13-

sa Baron 
Telefon : S] 
Havonta 111 
érre SSI,
földre: Hav 
félévre 6, ej| 
áetések dija 
KELET“ 
esidóság egl 
keink utáni 
ris megjelöl

Csak két] 
kiírásán

Bueuresti-1 
Kelet tud. áj 
előtt 11 órai 
minisztereim! 
nácsra ülti-kl 
alatt, A mi| 
alminiszíer-i 
titkárok kin! 
rozták, hogjl 
fogják az ál| 
lamtitkárok 
letek tehetsé! 
sorban fígj 
elhatározták, I 
kolozsvári ül 
titkárnak, dr| 
térni tanárt 
kárnak nevel 
kari méltónál 
tötíék be.

A mÜ 
Ugyancsal 

hogy a prefe 
átlóst tölthet 
szenátoroknál 
meg'. Végül 
oszlatásánakl 
értelmében 
számított eg| 
ki keli írni 
many azonnl 
7:eti paraszt™ 
nátusi válási 
miatt már cl 
na lebonyolít

Life

Délben LIP 
selőház cser 
székfoglalója 
litották az 
rasztpárti pl 
sókon, nagy 
nepélyes kül 
nem- öltötte« 
köztudomí 
nem ad pr< 
előtt, tehát 
megnyitón, 
séget csak 
képviselte, 
meg az eile 
Dr. Lupu, 
kisebbségi* 
dór Józe< f,j 
uj főtitkárt 
iák az ülés 
belépett azl 
elnök, kövei 
tői- Angelej 
Antonescu 
ve lésügyi 
ga földműt 
közoktatási! 
egy órákul 
tapsai közel 
megy fel J 
ülést, majdj 
elnöknek, 
rályi kézirl 

„Ami döit| 
Önöknek, 
szakát me$ 

A képvi- 
íetik a kirí 
melankolikl 
megnyitó 
A kamara


